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Mihalache hatalmas visszhangot keltő va- 
-TOapi beszédében, amely valóságos szónoki 

műremek volt, foglalkozott többek között a 
liberális kormány és a jobboldal viszonyá­
val is.4 nemzeti parasztpárti vezér nem tarto­
zik a frázisokkal könnyelműen dobálózó és 
felelőtlen politikusok közé.

Bizonyára komoly oka lehetett annak 
megállapítására, hogy a jobboldali anarchia 
a poigárhábora veszedelmét hordja a riasztó 
megnyilatkozások háborgó mélyén.

Mihalache természetesen felelőssé teszi 
Mért az állapotért a liberális pártot. Még 
pedig olyan logikai érveléssel, amelynek■ peoig vij vi-z *v&*«~* — - —----->-----*

tereseit tábc vasi;apcs3iból a legügy esebb dialektika sem
inisztereli \ mentheti ki a rendcsináló politika csődjét. 
házi elnöki Két lehetőség van — mondotta Mihalache.
nem ta Vágy felszínes, nem a román nemzeti és

társadalmi valóságok mélyén gyökerező 
áramlat a jobboldal — és ebben az esetben 
a Tatarescu-kormány léte, tevékenysége, 
működése a jobboldali erők káros megsok­
szorozódását eredményezte, — vagy pedig 
mélyebb gyökerei vannak a mozgalomnak és 
ebben az esetben mit tett Tatarescu az 
áramlat megfékezésére és eUensulyozásá-

iBinisz

A nemzeti parasztpárt figyelmezteti 
tagozatait, hogy csak választási 
sikerek esetén kerülhet hatalomra
A nemzeti parasztéért vezetősége szerint a kormány-

utódlás kérdésé rövidesen aktuálissá válik. 
Egyelőié elmarad a koimányatszervezés
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Vagy — vagy.
A dilemma hibátlan.
Sajnos, ez már keveset változtat az adott

helyzeten.
A liberálisok néhány hónap múlva távoz­

ni fognak.
Taíarescii „utánam az özönvíz“ felkiál­

tással vonul majd nyugalomba gorjmegyei
birtokára.

Az özönvíz azonban ezúttal nemcsak a 
liberális kormány törvényes utódját, de

a 
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Eddig tize mindazokat is elsodrással fenyegeti, akik

mai állapot előidézésében valamennyire
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Palesztinában megenyhült a feszültség. A 
szélsőséges terroristák mindent elkövetnek 
ugyan, hogy megzavarják az ország belső 
békéjét és nyugalmát, az általános igazság 
azonban az, hogy az arabok kimerültek.

Kimerült elsősorban az arab lakosság, 
amely a zavargások első hónapjaiban meg 
reménykedve szimpatizált a sztrájkkal és a 
terrorral, ma azonban kiábrándult ebből a 
hossza és fárasztó kalandból és elsősorban 
nyugalmat akar.

üs kimerültek — legalább to a jelek sze­
rint — az arab politikusok is.

1929-ben is igy volt. A főmufti rendezte 
meg a zavargásokat, majd amikor megsokal- 
ta azt, de már nem állott módjában feltar­
tóztatni az elindított lavinát, — maga segí­
tett a kormánynak a „rendteremtésben“.

Ha a tavalyi zavargások idején nyilvánvaló 
ül volt az összefüggés a legfőbb arab bizott­
ság, vagyis a főmufti és a terroristák között, 
úgy a legutóbbi szórványos kilengéseit és 
terrorcselekmények nemcsak hogy függetle­
nek a főmufti és az arab bizottság akaratá­
tól, hanem annak ellenére történtek.

Ez az a fázis, amikor az arab politikusok 
nem urai többé a felbérelt és felizgatott b 'ji- 
dáknak, hanem saját bőrüket féltik inkább 
és távolról sem nézik rossz szemmel a kor­
mány által eszközölt „rendcsinálást“, annál 
is inkább, mert a terror ma már nem Is any­
aira a zsidók, mint inkább az arab notabili- 
tásak ellen irányul.

Jellemző, hogy a főmufti, aki minden al­
kalmat megragadott eddig arra, hogy tilta­
kozzék a zsidók fegyvertartása ellen, sző nél­
kül vette most tudomásul a zsidók nyilvános 
fis hivatalos formában történt felfegyverzését. 
Sőt, felhívást intézett a lakossághoz, hogy 
őrizze meg nyugalmát. Ez a nyugalomraintés 
a mufti nyugtalanságának élénk bizonyítéka.

Az arab politikusok ugyanis nemcsak 
amiatt nyugtalanok, hogy a terroristák arab 
polgármesterek és más arab előkelőségek felé 
kajitják bombáikat — és ki tudja, hogy egy 
ilyen bomba nem vetődik egyszer a főmufti 
háza felé —, hanem a királyi bizottság közeli 
jelentéstételére való tekintettel is.

Bucuresti, április 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Az egyik fővárosi lapban intervju jelent 
meg, amit állítólag Tatarescu mimszterle- 
nök adott egy külföldi sajtóügynökség­
nek. A miniszterelnök állítólag kijelentet­
te volna, hogy kormánya küldetését nagy­
részt befejezettnek tekinti és felkészül ar­
ra, hogy közelebbről visszavonuljon. Az 
intervjut, amely belpolitikai körökben 
nagy feltűnést keltett, a kormány hivata­
los lapja, a Viitorul mai számában megcá­
folja. A lap szerint a külföldi újságíró el­
ferdítve adta vissza a miniszterelnök kije­
lentéseit.

Dinu Bratianu beszédének
visszhangja

Általában még mindig nagy érdeklődés­
sel kommentálják politikai körökben Dinu 
Bratianu campulungi beszédét. A Curentul 
ebben az első döntő lépést látja a liberális 
kormány és a nemzeti parasztpart közötti 
kapcsolatok normalizálása felé. Dinu Bra­
tianu emlékezetesen azt mondotta, hogy 
lényegében két reális politikai eró van az 
országban: a liberal’s fc- a nemzeti paraszt 
párt. Elégtétellel állapította meg, hogy a 
nemzeti parasztpárt Mihalache elnökké 
választása révén megőrizte egységét, e1 is­
merte, hogy a nemzeti parasztpártra, mint 
a demokratikus erők kifejezésére szükség 
van, objektiv, úri hangon válaszolt azokra

az éles támadásokra, amelyeket Mihalache : 
a liberális párt és a kormány elein intézett. 
„Az ország érdekében — mondotta Dinu 
Bratianu — szükség van erre a két pártra, 
szemben a többiekkel, amelyek megvaló­
síthatatlan, zavaros jelszavakra támasz­
kodva akarják megteremteni a hatalmat és 
azt diktatúra utján megtartani“. Másrész- 

; ről a nemzeti parasztpárt körlevelekben 
i hívja fel megyei szervezeteit arra, hogy a 
I kormányutódlás kérdése rövidesen aktu- 
I álissá válik, a kormányválság megoldása 
I alkotmányos keretek között fog történni 
; és éppen ezért utasítja a pártszervezeteket 
j hogy mindent kövessenek el a választaso- 
j kon való sikeres szereplés érdekében. A 
I községi és megyei választások eredménye 
i fogja a liberális kormány utódját kijelölni.
i Iunian tiltakozik
j A. demokratikus közvélemény természe­

tesen nagy örömmel fogadja a belpolitikai 
élet fejlődésének ezt az alaposan megké­
sett, de még mindig reményt nyújtó fordu- 
> át. Egyelőre #». demokratikus front vo­
naláról Iunian jelentette be tiltakozását 
Dinu Bratianu beszéde ellen. Iunian ellenzi 
a két kormányzópárt egymást felváltó 
körforgásos kormányzási rendszerét és is­
mert koncepcióinak megfelelően semleges 
választási kormány mellett száll síkra.

Elmarad a kormány átszervezése
Tatarescu, a jelek szerint, kénytelen volt 

eltekinteni koránya átszervezésétől. Pilla­
natnyilag mindössze annyi történt, hogy 
Mihail Berceanu földművelésügyi alminisz- 
tert ugyanezen rangban az iparügyi minisz 
tóriumhoz helyezte át a királyi rendelet. 
Helyét a földművelésügyi minisztériumban 
nem töltik be. A minisztérumot e pillanat­
ban Sassu igazságügyminiszter jegyzi. Ber­
ceanu alminiszíer teendőit fcscioreanu 
mérnökre, a szövetkezetek központjának 
elnökére bízzák, akit miniszter' tanácsos­
nak fog kinevezni a kormány.

nagy, Stoicescu loan tábornok. Technikai 
kérdésekben hasonló joggal bírnak: Glatz 
Alexandra tábornok, Cornicioiu Grigore 
tábornok. A tanács kiegészítéseképpen ki­
nevezték Motas Dimitrie, Rizeanu Alexe 
és Florescu Gh. tábornokokat.

Maniu külföldi útja

A nemzetvédelmi 
összetétele

Bucurestif április 8. A Tempo jelenti, 
hogy Maniu, Leucutzia és Rechitan kísére­
tében autón Ausztriába, Csehszlovákiába, 
Olaszországba és Franciaországba utazik, 

i Maniu résztvesz a londoni koronázási ün- 
tanács uj j népségeken is.

Bucuresti, április 8. A királyi kézirat 
utján a nemzetvédelmi tanacs uj összetéte­
lét a következőképpen állapították meg.

I Elnök Paul Anghelescu tát rnok. Szava- 
■ za,ti joggal bírnak a következők. Manu 

Gheorghe tábornok, Miklós herceg, Prodan 
loan, Sichitiu loan, lonescu Mihail, Can- 
ciülescu Petre és Todicescu Mihail tábor­
nokok. A légi haderő és tengeri haderő 
szolgálatára vonatkozó kérdésekben szava- 

j zati°joggal bírnak: Bálanescu altenger- 
1

Holnap nyujtjálí át a német 
leqyzéket a lengyel német- 
ellenes tüntetései* ügyében

Varsó, április 8. A grudziai németellenes 
tüntetés ügyében még nem nyújtották át 
a német jegyzéket a lengyel külügyminisz­
tériumnak, hanem csak holnap adják át, 
amikor Beck külügyminiszter hazaérkezik 
Franciaországban töltött szabadságáról.

1
Májusra várható a királyi bizottság jelen­

tésének közzététele. Kedvezőtlen jelentés ese­
tén az araboknak megmozdulásra, demonstrá­
lásra. kész tömegekre van szükségük. Ki­
pihent, töretlen erőkre. Ebből a szempontból 
súlyos veszedelmet jelen t az arab politikái a 
nézve az a kimerültség, amelybe a közel egy 
éves terror döntötte Palesztina arab polgár­
ságát és az a közhangulat, amely a vörösök­
ben és a falvakban egyaránt megnyilatkozik 
a terrorizmussal szemben. Ez a közhangulat 
és lelkiállapot távolról sem nvuit reményt 
arra, hogy a közeljövőben újabb táncba lehet 
perditeni az arab tömegeket politikai célok

szolgálatában.
Ezzel szemben most igazolódik csak be a 

maga teljességében a palo-.ztinai zsidóság ve­
zetőinek helyes és bölcs taktikája, amely a 
„Haolaga“, az önfegyelem és passzív ellen­
állás volt as elmúlt év viharaival szemben. 
Több volt ez: erőgyűjtés. Takarékosság,

, amelynek értéke most válik aktuálissá, ami­
kor a királyi bizottság közeli jelentéstétele 
kapcsán nagy politikai küzdelem vár a cio­
nista mozgalomra. Ebben a küzdelemben egy 
erős Palesztinái zsidóság áll a Cionista Szer­
vezet mögött és a palesztinai példa kell hogy 
legyen a galuti zsidó tömegek útmutatója is.

A brit domíniumok 
a gazdasági háborúban
Az a küzdelem, melyet ma a hatalmak 

két csoportja folytat egymás ellen, nem­
csak piacok hódításáért, a belső piacok u. 
n. „megvédéséért“, nyersanyagforrásokért, 
települési helyekért folyik, hanem kifeje­
zetten előkészület a támadó, vagy legalább 
is a védekező háborúra. Mindegyik fél fel­
teszi ugyan a többiről is, hogy az ép ész­
szel nem akarhat háborút, de épp ezért bi­
zonyítani akarja gazdasági és hadi felké­
szültségének akkora fölényét, hogy a má­
sik fél vérontás nélkül alávesse magát az ő 
akaratának. Az esélyeket nem lehet meg­
jósolni, de sokan abban látják a fő bizto­
sítékot a háború ellen, hogy a két csoport 
gazdasági erőforrásai között nagy az 
aránytalanság. Kérdés csakugyan meg 
alcarják-e valósítani az angolok a más- 
félmilliárd fontnyi fegyverkezési progra­
mot, ami több, mint a világháború egy 
évének költsége volt számára és több, mint 
az egész olasz költségvetés ötszöröse, de 
ez az elszánás mindenütt mély benyomást 
kell, hogy gyakoroljon. Nem csupán akko­
ra összegek mozgósítását jelenti ez, amek­
korákra a másik oldalon nem gondolhat- 

: nak, hanem azt is, hogy az ellentábor szá- 
I mára fokozottan megnehezül azoknak a 
I külföldi cikkeknek a beszerzése, amelyek 
í egy részét pótanyagokkal csak sokkal drá- 
S gábban,. másik részét pedig sehogysem le- 
i hot pótolni.
! Az olasz, német és japán devizahelyzet­

ben súlyos csapás, hogy a hatalmas angol 
I és amerikai vásárlások az úgyis emelkedő 
t világpiaci árakat még jobban felszöktet- 
I ték. A kiéheztetési háború — ha nem is 

szószerint az emberek táplálkozása ellett 
— kezdetét vette.

A brit birodalom gazdasági erejét egy 
ckk keretében nem vázolhatnék kellően: 
egy konflagrációban lehet, hogy a 400 mil­
lió benszülött nem jelentené a katonai erők 
arányos növelését, sőt talán maga is nagy 
angol erőket kötne le. De rá akarunk mu­
tatni a domíniumok békében és háborúban 
egyaránt óriási gazdasági jelentőségére, ha 
azok — mint a világháborúban — most is 
fenntartás nélkül támogatnák az anyaor­
szágot.

Ezek a domíniumok: Kanada, Ausztrá­
lia, Délafrika, Uj-Zéland és Uj-Fundland. 
Lakosságuk túlnyomó többsége angol, nem 
féken tartandó gyarmatok, hanem önálló, 
fejlett államok (a kis Uj-Fundlandot kivé­
ve, amelynek alkotmány at felfü geszt et­
ték). Nemcsak a hagyományok kötik őket 
az anyaországhoz, hanem létérdekük is, 
legfeljebb Kanadának vannak a szomszé­
dos Unióval is hasonló szoros kapcsolatai 
Ezt a birodalmi konferencia intézményesí­
tése és a birodalmi preferenciális vámrend­
szer is kidomborítja. Egyre inkább hang­
súlyozzák a domíniumok közös poiuikai 
érdekeit és külkereskedelmük egyre na­
gyobb hányada bonyolódik le egymásközt. 
Az angol külkereskedelemnek csaknem a 
fele esik a birodalomra (tehát nemcsak^ a 
a domíniumokra!), mig Uj-Zéland és Uj- 
Fundland külkereskedelme túlnyomórészt 
a birodalmon belül folyik le. Utóbbi beho­
zatalának kb. 70 százaléka ered innen és 
kivitelének kb. 90 százaléka irányul ide. 
Ausztráliánál ez a hányad 50 százaléka. 
Dél-Afrikánál még több. r

A domíniumok feltárásához szükséges 
tőkék és túlnyomóan angol eredetűek. In­
nen ered Ausztrália 900 millió fontos ku - 
adósságának legnagyobb része, am1 után a 
legutóbbi konverziókig évi 27 milliót tar­
tozott Angliába fizetni. Angliának eminens 
érdeke, hogy nagy kölcsöneinek kamatát
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megkapja, e domíniumoknak pedig, hogy 
újabb angol kölcsönökhöz jussanak. Ez a 
kérdés egyébként egyik legsebezhetőbb 
pontjuk. A válság kitöréséig fantasztikus 
méretű, javarészt külföldi, közadósságot 
vettek fel. Uj-Fundland önkormányzatát 
is főleg azért kellett felfüggeszteni, mert 
ez a 250 ezer lakosú állam 100 millió arany 
dollár adósságot csinált. A másfélmillióé 
Uj-Zéiand államadóssága csaknem 300 mil­
lió font. Ausztráliának közadóssága 1200 
millió font, Kanadáé 6 millió dollár. Auszt­
rália 1928-ban még 42 milliót fizetett adós­
ságai után, bár a helyzet azóta javult, a 
közadósságok kérdése ma is rendezetlen. 
Legfontosabb tagállama. Uj-Délwales emi­
att 1931-ben csődbe is került. Alberta ka­
nadai állam bizarr „szociális hitel“ kísér­
letéről is sokat olvashattunk i— ez azon­
ban már csak a szélső példa, amiből álta­
lánosítani nem lehet.

A külföldi közadósságok halmozása 
egyik oka a nagy jólétnek, amelyben ezek­
nek az országoknak a dolgozói élnek. Az 
ausztráliai keleteurópai szemmel hihetet­
lenül magas, munkabéreket ugyan a vál­
ság alatt 26 százalékkal csökkenteni kel­
lett, de igy is sokkal nagyobbak, mint Eu­
rópában és ismét emelkedő irányzatúak. 
Az ujzüandi és ausztráliai szociálpolitikai 
berendezkedés ránk utópisztikusán hat. Az 
ftggkori nyugdí j, a családi bérek, a munka­
idő és bérek szabályozása terén már régen 
sokkal messzebbre haladtak, mint akárme­
lyik európai állam. Uj-Zéla,ndban minden 
7, Ausztráliában és Kanadában minden 10, 
Angliában minden 20, nálunk minden 100- 
ik ember autótulajdonos. Az általános és a 
csecsemő-halandósági arányszám a világ 
minden országa között a legkedvezőbb Uj- 
Zélandban, Dél-Afrikában és Kanadában.

Erősen hatott az újabb fellendülés irá­
nyában a nyersanyagárak nagy emelkedé­
se. Ausztrália és Uj-Zeland a világ gyapjú- 
kivitelében, Kanada a gabonaexportban, 
Dél-Afrika az arany- és gyémántkivitelben 
első helyen állanak; különösen az utóbbi 
országban fokozta a prosperitást nagymér­
tékűén a valuták leértékelése, mert igy 
aranyáért ma több árut vásárolhat, mint 
azelőtt. A múlt évben tartott nagy johan­
nesburgi kiállítás is tanúsága volt annak, 
hogy a fellendülés ma e világ minden or­
szága között Del-Afrikában a legnagyobb.

De nem csupán Del-Afrika és Kanada 
aranytermelése, amely a világ összes ter­
melésének nagyobb fele, nemcsak a ver­
senytárs nélküli afrikai gyémántbányá­
szat, nem csupán Ausztrália és Uj-Zéland 
140 millió, Dél-Afrika 50 millió juha az a 
gazdasági erőforrás, amelyből ezek az or­
szágok meríthetnek. Kanada szolgáltatja 
a föld aszibeszttermelésének 85 százalékát, 
nikkeltermelésének 90 százalékát, 3 millió 
négyzetkilométer, túlnyomóan köztulajdon­
ban lévő erdei révén, amelyekből olcsó vi- 
ziutak viszik a fát mindenhová, vezető he­
gyen áll a világ cellulózeiparában is. Vízi­
éről lakossága számához képest, Svájcé­
nál is erősebben kiépültek. Nagy, kiakná­
zatlan érctelepek mindegyik domíniumban 
vannak, Uj-Zélandban óriási szénkészletek 
biztosítják az ipar fejlődését. Minden ter­
mészeti gazdagságot itt nem lehet felso­
raim.

PÉNTEK, 1S37. ÄPRILI'

Miért kellett elhagyni 
„Az ember tragédiája“ fordítójának 

nevét a német szinlapról?
A zsidó műfordító fordítását játszók, nevét azonban nem teszik fel

a szinlapra
Budapest, április 8. Hamburgban, április , szintén, magyar. Csak a fordító neve hiány- 

15-én Németh Antal, a Nemzeti Szinhé* \ zik.
igazgatójának rendezésében bemutatják Az i \Egy budapesti hírlapíró ebben az ügyben 
ember tragédiájá-t. A díszelőadás meghívója Kari wűstenhagenhez, a hamburgi színház

/.

most érkezett Budapestre. Szószerint igy 
hangzik:

^Staatliches Schauspielhaus,
Hamburg.

Im Rahmen des deutsch-ungarischen 
Kulturabkommens findet im staatlichen 
Schauspielhaus Hamburg am Donnerstag, 
dem 15. April 19.30 eine Festaufführung 
statt:

TRAGÖDIE DES MENSCHEN 
Dramatisches Gedicht von Imre Madách.

Musik von Ferenz Farkas.
Die Regie führt Dr Antal von Németh, 
Direktor des Budapester National Theaters.

Ich erlaube mir Sie zu dieser Festauf­
führung einzuladen und bitte um freund­
liche Mitteilung bis zum. Sonnabend, den 
10. April, ob eine oder zwei Karten zuge­
sandt werden sollen.

1 Karl Wüstenhagen.
I Abendanzug oder Uniform.
‘ jAmi x eltűnést kelt ezen a meghívón, az,
< ho&y Mohácsi Jenő, a fordító neve nem szere- 
‘ Pe1- Minden ott van. A rendező neve.
; magyar. A kísérőzene komponistája.

Budapesten tartózkodó intendánsához fordult.
— Mi az oka annak — kérdezte az újság­

áé —, hogy/ Az ember tragédiája német 
fordítójának, Mohácsi Jenőnek neve a meg­
hívón nem szerepel ?

Kari Wüstenhagen ezt válaszolta:
— Hogy Mohácsi Jenő ur neve nem szere­

pel a meghívón, mint a darab fordítója, ez
az ö beleegyezésével és hozzájárulásával tör­
tént.

Ezután Mohácsi Jenőhöz, Az ember tragé­
diája művészi átültetőjéhez fordult az újság­
író, miért nem szerepel neve a németországi 
előadás szinlapján.

Mohácsi ezt mondta:
— Valóban beleegyezésemet és hozzájárulá­

somat adtam, hogy nevem ne szerepeljen „Az 
ember tragédiája“ összes németországi elő­
adásainak szinlapján. Az ügy érdekében tet- 
tem ezt, hogy személyem ne legyen akadá- 

í lya a németországi előadásoknak. Az árja- 
í törvény ugyanis előírja, hogy németországi 
; előadások szinlapján csakis árja nevek szere- 
i pelhetnek. Előttem ugyanis csak egy volt 

Aki •: fontos, az, hogy Madách remekműve Német- 
Aki i országban szinrekerüljön.

RENDES SZÉKLEI
egyike a szervezet legfontosabb fUfij. 
dóinak. Ha a bélmiiködés szabályos* 
tökéletes, az egész szervezet kifogás^! 
lanul, jól működik, a közérzet jó, ^ 
munkaképesség növekszik. A rendes aéit 
letet az ARTIN dragée idézi elő. E: 
a kiváló hashajtó nem okoz görcsöké- ! 
a szervezet még huzamos használj 
esetén sem szokj a meg és hatása® 
állandóan egyforma.

Rendes s z é klet A R TI fi
r n a 0 0 r 0 r1 0 n f* — ^ w m w w m* 0
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„Többségi“ színházi szabó 
kerestetik és csak zsidó akad...

ssr,*.c;ÄÄ a-ÄÄ»
visszavonta a felmondást ’

\ A Dr. WANDER üzemek 
készítménye.

De amint láttuk, az emberi berendezke- 
des, itt sem méltó a természet bőkezűségé­
hez. Dél-Afrikában ugyan már nincs emlí­
tésre méltó munkanélküliség, viszont a 
többi domíniumokban a helyzet ebben a te­
kintetben még mindig eléggé súlyos. Ezek 
azonban távolabbi kérdések.

Ma a domíniumok a nagy fellendülés stá­
diumában vannak. Belső tőkeképződésük 
ís gyorsul, a kibocsátásra kerülő közköl- 
csonoket ott éppúgy túljegyzik, mint Ang­
liában. Most pedig, amikor fokozottan kez­
denek belekapcsolódni az angol fegyverke­
zesbe, mindenütt illik tudni arról az óriási 
gazdasági erőről, amelyet ezek ez országok 
uiar ma is jelentenek.

— Módosítani kell az uj büntetőtörvénv- 
konyvet. Bucurestiből jelentik: A Capitala 
crja‘ Az UJ büntetőtörvénykönyv alkalmazá­
sa bizonyos nehézségekben ütközik a mindé-- 
napi joggyakorlatban. Ezért az igazsámie-v- minisztérium bizottságot küld ki a Sy.

blzony°s szövegrészeinek a realitások-

SÄTKTSiS’vé?“' A bteott^log maJzS sélg S2ám0s mMosltá’t j

Arad, április 8. (Az Uj Kelet tud.) Pop 
Valér tervezete a munkavédelmi törvény 
módosításáról, az úgynevezett 75 százalé­
kos etnikai proporcionalitás lekerült ugyan 
a parlamentáris élet napirendjéről, előre­
láthatólag nem lesz belőle törvény __
de egyes helyeken máris gyakorlati való­
sággá avatják minden parlamenti vita és 
szavazás nélkül.

Erre vall, hogy az aradi Astra-gyár 17, 
a satumarei Unió vagongyár 20 és még 
több vállalat számos kisebbségi tisztvise­
lőjének a közelmúltban felmondtak.

Van azonban példa arra is, hogy ezt a 
még meg sem szavazott törvényt közintéz­
ményeknél is végre akarják hajtani. Ezt 
bizonyítja az a tragikomikus eset, amely a 
napokban játszódott le Aradon.

A város vezetőségének ugyanis, ha nem 
w irásbelileg, de szóbeli figyelmeztetés 
keppen felhívták figyelmét arra, hogy az 
itteni színháznak kisebbségi, sőt zsidó sza­
bója van. A szóbanforgó kisebbségi szabó 
nevszerint: Reichenberg Dezső ird és 
mond: 1000,^ az az ezer lej havi fizetést 
húz a színház körül végzett munkáért a 
várostól, ennek a „jelentékeny“ jövedelem­
nek bezsebel ésével egy többségi szabd ipa­
ros elől veszi el a kenyeret.

A figyelmeztetés nem maradt eredmény­
telen. Arad város vezetősége felhívást in­
tézett a romám szabó-iparosok szindikátu-

sához, hogy az uj költségvetési év kezde- 
téré való tekintettel haladéktalanul jelent- 

I kezze^ e=y többségi szabó, aki a színházi 
ruhatar karbantartását a már említett 

I összegért vállalja.
j A román szabóiparosok szindikátusának 
i elnöke megbeszéléseket is folytatott a vá- 
I £os vezetőségével, ezek a tárgyalások azon- 
í ban eredménytelenek maradtak, mert a 
j többségi szabók között egyetlen egy sem 
; akadt> aki a bagatell összegért hajlandó 
I lett voIna azt a tömérdek munkát elvégez- 
j m* amit a nagyon is viharvert színházi ru- 
I k'atár frissítése és kifoldozása megkövetel.
I A város vezetősége azonban ezek után 

sem mondott le arról, hogy a színházi sza- 
I bosaS Jövedelmével többségi szabót „bol- 
! dofÍ3on“ s ezért a helyi román lapokban 

m közzé tette, hogy az aradi színház sza­
bói állása megüresedett. A hirdetések azon 
ban szintén hiábavalóknak bizonyultak. Az 
eredménytelen kísérletezések után Vulpe 
Josif az átmeneti bizottság alelnöke közöl­
te Arad város vezetőségével, hogy a város­
ban nincs egyetlen többségi szabó sem, aki 
a színház körüli munkák vállalására hal­
landó volna. J

A városvezetőség ezek után közölte 
Reichenberg Dezsővel, hogy felmondását 
vissza vonja s tekintettel az említett kö­
rülményre tovább is igényt tart szolgála-

Hal: ®$<üsz Abesszíniában 
szerelne megélni

Kilc «.Urnák letelepedni AfcesszmiäU, f
Róma, április 8. Az olasz gyarmatüevl 

I minisztériumban évek hosszú sora óta nem
1 ak^t annyi munka- mint most. A gyar- 

matügyi mmisztériumban külön települési 
ivatalt létesítettek, amelynek tisztviselői 

hónapok óta a különböző kérvényeket inté-
ntít Ie§^bb 6861:1)811 munkanélküliek kérvé- 
nyét, akik írnnd az olaszok által megóditott 
Abesszmiában remélnek elhelyezét nyenü 

Abesszínia meghódítása óta a Iegkülönbö'
EMoráÜóf k6ltek SZárnyra‘ Az emberek uj 

, reméltek Abesszíniában feife-
f klaknázatlan aranybányákról ólai forrásokró! beszélnek, amelyek nyerLyíá- 
nak kitermelésére eddig hatszázezer embír

i jelentkezett.

I y'í!' „ MMeneketott az olaszok az „tépi- 
! gondot, mert a
I zete szsrto utok^lkül™! VeMt61nek né-
j Abesszíniában az étet Sem kéI,zelheto
l többszáz kilométernyi mü-
i építettek, de mindez nem elég ahhoz 

h0gy a torsit zökkenő nélkül tohonya

megírja, Abesszíniában pénz nélkül is meg' 
élhet az ember.

A színigazgató kérvénye nagy feltűnést 
keltett, de a minisztérium vezetője vissza 
utasította a kérelmet azzal, hogy Abesszí­
niában mindenekelőtt kórházakat kell épi-l 
teni, nem pedig színházat.

Akadt a kérvényezők között néhány vál­
lalkozó is, akik mozit és kabarét akartak 
Addis-Abebábán és a többi városokban léte­
síteni.

A színigazgató kérvényével szinte egy- 
Időben egy firenzei vándorcirkusz igazgatója 
is folyamodott beutazási és letelepedési en­
gedélyért a gyarmatügyi minisztériumhoz,

- a kérvényét a színigazgatóéhoz hason- 
I lóan elutasították.
I A kérvényezők között több száz orvos Is 
I van> aki felajánlotta munkásságát az olasz 

F?íaíma^akbknak- A kérvényező orvosok 
j oza1 egynéhányat a gyarmatügyi mmiszté- 
! f1™1 61 is helyezett, de egyben figyelmez­

tette őket ottatózkodásuk idején esetleg be­
következő veszélyekre. Abesszínia meghódi- J 
tása óta az olaszok eddig két kórházat épí­
tettek Addis-Abebaban, egyedül csak ebbel 
a két kórházban folyik rendszeres munka, 
Abesszínia más vidék-én viszont az orvosnak
öszvér, vagy teveháton kell betegeit felke- 
tesni. &

Az orvosokon kívül számos ápoló és ápoló 
nő is benyújtotta kérvényét. E kérvények 
közül alig akadt egy-kettő, amely meghall­
gatásra talált. Addis-Abeba kórházaiban 
ugyanis a legtöbb ápoló a bennszülöttekből 
kerül elő, voltak azonban katonák is, akik 
ro on nélkül, a háború befejezése után nem 
tértek vissza Olaszországba, hanem Abess- 
szrniában maradtak és vállaltak ápolói tisz­
tet Addis-Abeba két kórházéban.

Az orvosokon és ápolókon kívül tömege- 
sen nyújtották be kérvényüket a gyógysze- 
neszek is. Mindegyikük kérvényét vissza 
kellett utasítani, mert a két kórház saját 

Sy gyszertárral is rendelkezik, újabb gyógy­
szertárak létesítésére pedig előreláthatólag 
hosszabb időn belül nem kerül sor.

A kérvényezők között akad több fodrász, 
aranyműves, autószerelő, kozmetikus, szóval 
a legkülönbözőbb foglalkozású emberek 
nyújtották be eddig kérvényüket, akik kö­
zül eddig 140.000-ret intéztek el. Négyszáz- 
ezer ama kérvények száma, amelyeket még 
el sem intéztek és előreláthatólag ezek el­
intézése csak 1941-re várható.

Besi

C3aj, ápü
hány érvel

myl

iithassák.
Az olasz gyarmatügyi minisztérium t> 

lepülési hivatalába eddig hatszázezer kér-M 
vény érkezett. A hatszázezer kérvény tó 
zött a legkülönbözőbb emberek folyamos­
nak munkáért.

A legfeltűnőbb egy milánói szinigazgait 
kérvénye, aki azzal a kérelemmel fordult 1 
települési hivatalhoz, engedjék meg neki á 
társulatának, hogy Addis-Abebában módén- 
színházat létesítsen, mert hiszen a bennszii- 
Jöttek eddig még úgy sem ismerkedtek mejJ 
a modern szinmüv©szettel. A szinigazgati |
kérvényében többek között megírta azt ii 
h°gy két évig hajlandó díjtalan előadásokat!} 
.-rendezni. Az előadásokért nem kér mást, 
csak teljes ellátást, mert mint kérvényébe!

előretöréssel | 
sziniiázi 

3J0I iiuzts 
szek ezreit 
tott ez néhá 
éledt a sz 
lyi körűimé: 
ják, hogy 
szinMzr-t t 
sével- Ai 
a színházi 
Nálunk, T 
ség érdeklő 
zival szemé
mutatlíozik.

Transzilvs 
Is vannak 
nésének. Er 
legrégibb ti 
g-e, Sehwarí 
gószinház

— Kétség
hanyratlóban| 
nem jelenti j 
dekiődik a 
nem néznékg 
mái- a filme 
rok szépen 
talános egy-] 
mek világát 
a közönség 
ját megunta 
a nagy fi 
és komoly; 
meket még| 
zik meg.

— JNalunl 
többi orszál 
mán őre 
irat a filméi 
k osságának | 
tói. De ezeij 
nyatlásánakj 
nézi meg se 
hatatosan 
hanem ált| 
amióta az 
két eltávolil 
filmgyártás,! 
teljesen le2

— Marac 
film. Az 
azért kisebl 
ajkúak az 
mint a fraii 
nálunk a 
ban. Az utl 
francia gyá| 
már ismeri

A film

Tessél 
e»y mozit 
S2ázaléka
Iaeb. ehhez I
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U meg és hatása
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minisztérium ts- 
hatszázezer kér- 

sezer kérvény kd­
eibe rek folyamod-

Bánói színigazgató 
Irelemmel fordult a 
fcdjék meg neki és 
p-Abebában modem 

hiszen a bennszti- 
ismerkedtek meg 

ll. A színigazgató 
|t megírta azt Is, 
lijtalan előadásokat 

nem kér mást, 
mint kérvényébe! 

pnz nélkül Is meg-

[e nagy feltűnést 
vezetője vissza­

él, hogy Abesszl- 
lázakat kell épí­

tőit néhány vál- 
kabarét akartak 

városokban léte­

dével szinte egy- 
[cirkusz igazgatója 

letelepedési en- 
minisztérlumhoz, 

igatóéhoz hason-

5bb száz orvos is 
f-sságát az olasz 
r/ényezó orvosok 

ítügvi mmiszté- 
^gyben figyelmez- 
i fején esetleg be- 
isszinia meghódí­
tót kórházat épl* 
dedül csak ebben 
idszerés munka, 
zont az orvosnak 

betegeit f elké­

ss ápoló és ápoló 
\t. E kérvények
I amely meghall- 
|ba kórházaiban

bennszülöttekből
katonák is, akik 
jiezése után nem 
I, hanem Abesz- 
Jtak ápolói tisz- 
íban.

kívül tömege­
idet a gyógysze- 
Irvényét vissza 
J-t kórház saját 
[k, újabb gyógy*

előreláthatólag
Lil sor.
II több fodrász, 
pmetikus, szóval 
pzásu emberek 
piket, akik kő­

éi. Négyszáz-
nelyeket még 

Itólag ezek t\-

PÉNTEK, 1937. ÁPRILIS 9.

Miért mennek rosszul
a mozik ?

Beszélgetés a film tündökléséről és hanyatlásáról a legrégibb
transilvamai mozissal

I Marad a mozisnak a jegyből 15 leje tisz- 
, tán, amiből komoly filmnél 50 százalékot } 

kell átadni a filmkölcsönzőnek. Marad te-

(5uj, ápilis 8. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány érvel ezelőtt a hangosfilm győztes 
előretöréssel gyűrte maga alá a színházat.
A színházi válság világszerte egzisztenciáit í hát 7 lej 50, ebből kell megvenni a Journalt, 
alól húzta ki a talajt, a hangosfilm a zené- j fizetni a házbért, villanyt, a reklámot, ami 

ek ezreit tette munkanélkülivé. Így tar- \ a filmüzletnek a legjelentékenyebb része. A 
tott ez néhány évig, mikor váratlanul újjá- j mai viszonyok mellett a mozi kifejezetten 
éledt a színház kultusza. Természetesen he- j rossz üzlet és ha valami nagy világsikerű 
]yi körülmények is lényegesen befolyásol- j film ki nem rántja a mozitulajdonost a baj- 
ják, hogy pillanatnyilag a filmet, vagy a \ bői, a szezonoknak rendszerint súlyos rá- 
gzinházat tünteti-e ki a közönség érdeklődé- ( fizetés a vége.
gével. Annyi azonban megállapítható, hogy < A régi jó idők
a színházi konjunktúrának teljében állunk. iQ 
Nálunk, Transzüvániában is nagy a közön
se, érdeklődése a színház iránt, mig a mo-

Schwartz bácsi, a legrégibb transzüvánial 
mozis, aki már 35 éve dolgozik ebben a

^“al szemben egyre inkább érdektelenség j szakmában, kis rezignációval mondja: 
mutatkozik.

Transzüvániában helyi vonatkozású okai 
is vannak a film iránti érdeklődés csökke­
nésének. Erről a kérdésről beszélgettünk a 
legrégibb transzilván filmipari szakember-

\ — A mozi még akkor sem volt ilyen <
l rossz üzlet, mikor cirkuszban forgattuk a 
; filmeket. Nagy vászonsátrakat építettünk 
’ és kézzel forgattuk azokat a régi, öreg, 

kezdetleges gépeket. De mégis, hogy özön­
lött akkor a nép. Schährer Gusztáv és én

re, Schwartz Adolffal, az egyik cluji moz- j voltimk az elsők, akik Transzlvániában 
gószinház tulajdonosával.

A sablonos filmek

— Kétségtelen, hogy a füm-konjunktura 
hanyatlóban van, — mondotta. Ez azonban 

jelenti azt, hogy a közönség nem ér­
deklődik a film iránt és hogy a jó filmet 
nem néznék meg az emberek. De sok volt 
mái- a filmekben a sablon, a különböző sztá­
rok szépen másolgatták le egymást és ál­
talános egyhangúság volt észlelhető a fil­
mek világában, ami aztán odáig ment, hogy 
a közönség a filmeknek egy bizonyos fajtá­
ját megunta. Nem így áll azonban a helyzet 
a nagy filmeknél, amelyek valami eredetit 
és komolyat nyujtnak, mert ezeket a fil­
meket még most is sokezres tömegek né­
zik meg.

\ filmmel foglalkoztunk. Schährer, aki 
l náti sváb ember, most Bucurestiben 
I nagy mozi tulajdonosa. Azóta sok idő telt 

el: mi ketten átéltük a filmipar minden örö­
mét és bánatát. De kevesen is maradnak 
meg ezen a pályán egész életükön keresz­
tül. Elmennek jobb üzleteket csinálni. Sok 
kitartás kell ahhoz, hogy az ember a filme­
sek világában öregedjék meg...

(b.)
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Ho VIM - et veszel -
helyesen cselekszel!'

VfM mindeneseiben segít! Durva holm» ala­
posan, finomat kíméletesen tisztit. Mindent 
tisztit, ami a háztartásban létezik: ago# és

■jL*-*&*>*

ablakot, csempét és küszöböt, poharai, 
tányért és csészét, evőeszközt, fazekat 
és lábast!

De ke!!, hogy a valódi VS/V. leqvenf

A magyar feliratok 
a rossz német filmek

hiánya és

— Nálunk súlyosabb a helyzet, mint a * 
többi országokban, sőt, mint a többi ro- | 
mán országrészekben is. Nincs magyar fel- J 
irat a filmeken és ez a városok magyar la- j 
kosságának jórészét távoltartja a mozik- í 
tői. De ezenkívül is varrnak okai a film ha- ] 
nyatlásának. Például a német filmeket nem jj 
nézi meg senki. Nemcsak a zsidók, akik áll- ? 
hatacosan bojkottálják a német filmeket, í 
hanem általában a közönség tudja, hogy t 
amióta az összes nagy sztárokat és rendező- i 
két eltávolították Németországból, a német \ 
filmgyártás, mely eddig vezetett Európában, i 
teljesen lezüllött. j

Megkerült az elveszettnek hitt 
Lindbergh ezredes

Münchenben szállt le, majd pihenés után újból elrepült

BEGS, április 8. Egy idő óta már ismételten az a hír hozza izgalomba az európai 
közvéleményt, hogy nyomtalanul eltűnt Lindberg ezredes, aki feleségével nagy repü­
léseket rendez. Tegnap megint ez a Er terjed’ el s az amerikai Hearst-lapok berlini 
szerkesztősége végigtelefonálta a Zágráb—London vonal összes repülőállomásait, 
hogy a szerinte eltűnt ZÁndberghről és feleségéről hirt kapjon. Minthogy ez nem si­
került, az a Mr terjedt el, hogy az ezredes valahol Magyarországon, vagy Ausztriá­
ban kényszerleszállást végzett, vagy feleségével együtt szerencsétlenül járt. Rövide­
sen kiderült azonban, hogy megint csak vaklármáról volt szó. Lindbergh és félesé­
ge tegnap este minden baj nélkül simán megérkeztek repülőgépjükön Münchenbe, 
ahol a város legelőkelőbb szállodájában_, a Bayer ischer-Hoffban szállottak meg. Reg­
gel azután ugyancsak repülőgépen isn, eret len céllal tovább utaztak. Úgynevezett el­
tűnésüket aszal magyarázzák, hogy Lindbergh nem hajlandó útjainak céljáról min­
dig felvilágosítást adni az iránié rendkívüli mértékben érdeklődő amerikai riporte­
reknek.

; A törvényszék ítélete hatalmas szenzá- 
I ciót keltett, mert uj fordulatot jelent a 
' harnicesi gyilkosság ügyében. Odoviciuc 
\ ügyvéd, aki a Sacalas védelmét látta el az 

esküdtszék előtt, kijelentette, hogy a har- 
* nicesti drámát minden körülmények között 
t újra fogják tárgyalni.

Odoviciuc védő azt kijelentette, hogy 
Véleménye szerint Hotea nem szándékosan 

í szúrta meg sógorát, hanem Velea Petruba 
\ akarta döfni kését, áld sógorát megí ámad« 
l ta és a védelmére sietett. A kés tragikus 
; véletlenség folytán szaladt a primár testé- 
I be.

film
Maradt tehát az angol és a francia \ 
Az amerikai filmeknek nálunk most >

azért kisebb a közönsége, mert a magyar­
ajknak az angol nyelvet kevésbé ismerik, 
mint a franciát. Ezért aztán pillanatnyilag 
nálunk a francia filmek mennek a legjob­
ban. Az utóbbi évek legnagyobb filmjei 
francia gyártmányúak voltak és a közönség 
már ismeri a francia filmek sztárjait.

A film üzleti részére tér át a beszélgetés.

Amíg a film eljut Clnjig

— Ha valaki csak abból Ítéli meg a film­
szakma üzleti részét, hogy az emberek el­
jönnek a pénztárhoz és készpénzzel meg- 
váltiák a jegyet, látja tehát, hogy nincs 
dtel, alaposan téved, ha azt hiszi, hogy itt 
minden fenékig tejfel. Nagy útja van a film- 
nek, mig a gyártól eljut Clujig. Elsősorban 
* vezérképviselő fölözi le a hasznot, aki 

százezer lejért veszi át a gyártól a film 
terjesztésének jogát. A képviselő aztán az 
eSyes mozgószinházakka! lép összeköttetés- 
k®- A mozik minimum garanciával veszik 

a filmeket, ami azt jelenti, hogy garan­
tálni kell azt a minimális összeget, amelyet 
u tűm forgalmazni fog. Ezenfelül aztán 
százalék megállapodás jön létre. Jó filmek­
nél a bevétel 50 százalékát kell átadni a
vállalkozónak.

Az adóteher

~~~ Emellett aztán rendkívül súlyos adő- 
terhck nyomják a filmet. A jegy 25 száza-

Amikor a 
kiderül,

vád koronatanújáról 
hogy e a gyilkos

Rendkívül érdekes fordulás a hamicesí! gyilkosság ügyében

I — Eddig négymilliót gyűjtöttek össze Pa- 
\ pana tengeri repülőutjára. Bucurestiből jelen-. 
í tik: A Newyork—Bucuresti ut költségeire, 
I amit Papana főhadnagy akar megtenni, ed- 
l dig négymilliót gyűjtött össze az Aeroklub, 
I iy2 milliót adományozott a légügyi miniszté- 
' rium. Még 2,400.000 lejre van szükség. Pa- 
; pana főhadnagy szabadságát egyébként szep- 
. tember 1-ig meghosszabbították.
\ — ....... -.........  —........ —.... 1 "fi
I — Elrontott gyomor és az ezzel összefüg- 
I gö bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen száj- 
i iz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, has- 
; menés vagy székszorulás eseteiben már egy 
i pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
í viz is igen gyorsan, biztosan és mindig kel- 
í lemesen hat. Az orvosok ajánlják.

léka megy adóba, ezenfelül a legújabb ren-
(*e!kezcsele kétlejes repülőbélyeggel, egylejes 
nemzeti alap bélyeggel és egylejes városi 
1 etekkel sújtják a mozijegyet. Nem lehet 
Mindezt a terhet a közönségre hárítani, de 

úgy fel kellett srófolni a jegyek árát, 
°§1/ a közönségnek jórésze a mozi drá- 

őa^aga miatt nem nézi meg a filmeket.

Sighet, április 8. Az elmúlt év Julius 
elején véres politikai dráma játszódott le 
Bamicesti maramuresmegyei községben. 
A községháza előtt több késszurással meg­
ölték Tintás Vtisilét, a liberális jelölő-lis­
tán megválasztott prim árt. Letartóztatták 
Sacalas Juont, a nemzeti paraszpárti lista 
vezetőjét, valamint Velea Petru és Smcai 
Vasile falubeli legényeket, akiket a gyil­
kosság elkövetésével vádoltak. Az esküdt­
szék február 17-én Sacalas Juon vádlottak 
szándékos emberölés címén, az enyhítő 
körülmények figyelembevételével, kétévi 
fegyházra és Velea Petru vádlottat ötévi 
fegyházra Ítélte, mig a harmadrendű vád­
lottat felmentette az esküdtszék az ember­
ölés vádja alól.

A harnicesti dráma ügyében most szen­
zációs fordulat következett be. A február­
ban megtartott esküdtszék! tárgyaláson 
ugyanis hamis eskü címén letartóztatták 
Mandra Eüdochia községbe!! asszonyt. A 
parasztasszony a vizsgálóbíró előtt tett 
vallomásában nem mond of semmi lénye­
geset, mig az esküdtszék előtt

eskü alatt vallotta, hogy látta, ami­
kor Hotea Petru, az áldozat sógora be­

ledöfte kését a primárba,
Tessék memiézni a kalkulációt. Ha ,, . , , ,egy _ meguezm a Ez a Hotea volt a vad koronata

s2ázaf.ka 1 Tdóba^mé^ami ^ lednek felel azt vallotta, hogy Sacalas és Velea ölték j a törvényszék felmentette a vádlottat 
ehhez jön né^r lej különböző illeték, meg a. primárt és vallomása nagyjában " ^7""' "1A1

egybehangzóit a többi tanú állításával.
Mandra Eüdochia hamisesküjének ügyét 

tegnap tárgyalta a sigheti törvényszék 
Moys-Simonca tanácsa. A vádlott védelmét 
Odoviciuc Juon ügyvéd látta el, aki kimu­
tatta, hogy a gyilkosság ügyében vizsgá­
latot folytatott csendőrőrmesterek ellen el­
járás van folyamatban, úgyszintén dr. 
Ghetie sugatagi főszolgabíró ellen azon a 
címen, hogy megverték a letartóztatotta­
kat és erőszakosan befolyásolták a tanu­
kat. Több tanú eskü alatt vallotta, hogy

a vizsgálat menetét Hotea Petru, az 
áldozat sógora és a vád korona tanú­

ja irányította.

Mandra Eüdochia azt vallotta, hogy a vizs­
gálóbíró előtt azért nem tett beismerő val­
lomást, mert megfenyegette. Időközben 
azonban gyónt a papnál, akinek elmondta, 
hogy a vizsgálóbíró előtt nem vallotta az 
igazat.

A gyóntató pap parancsára

tette meg az esküdtszék előtt azt a vallo­
mást, hogy látta, amint Hotea beledöfte ké 
sét az áldozatba és ezen vallomását eskü 
alatt megismétli. A védelem több más ta­
núval is igazolta, Mandra Eüdochia ártat­
lanságát. A tanúvallomások alapján

a hamis eskü vádja alól.

— Húsz év múlva nomádéletet fogunk 
élni... Newyorkból jelentik: Nagy feltűnést 
keltett W. F. Ogbura professzornak, a szo­
ciológia tanárának egyik előadása, amelyben 
kifejtette, hogy a modem államok lakossága 
két évtizeden belül nomádéletet fog élni ál­
landó lakóhely nélkül. Az emberiség élet­
módjának ez a változása már meg is kezdő­
dött, amennyiben az amerikai automobil­
gyárak tömegesen gyártják a gumikereke­
ken futó lakókocsikat, amelyekből az Egye­
sült Államokban közel egymillió darab fut* 
A modem technika lehetővé teszi, hogy ma­
gányos emberek, főleg kereskedelmi utazók, 
de kisebb családok is teljes kényelmet talál­
janak az uj lakó-kocsikban, amelyeket egy­
szerűen hozzáakaszthatnak az automobil­
jukhoz. Az újonnan gyártott kocsik legtöbb­
jében már nemcsak konyha, hanem fürdő­
szoba is van és a berendezés tökéletessége 
lehetővé teszi, hogy az olyan ember, akinek 

(foglalkozása nincsen helyhez kötve, teljesen 
kocsiba költözzék ház helyett. A lakó-kocsik- 
'nak igen nagy előnyük vannak: nem kell 
lakbért fizetni s a munkahely távolsága 
nem játszik szerepet... Ugyancsak a jöven­
dőbeli nomádélet kialakulására mutat az is 
— állapította meg Ogbum — hogy Ameri­
kában a legtöbb családi házat alkatrészek­
ből építik fel, hogy a házat ugyanolyan 
könnyen lehet néhány óra alatt felépíteni, 
mint szétszedni. A társadalmi fejlődés két­
ségtelenül oda fog vezetni, hogy két évtize­
den belül a műveltebb országok lakosságá­
nak igen tetemes része újra visszatér a mo­
torizált nomádélethez.

ilíí
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Április 20-ig felveszünk még 
jelentkezőket párizsi utazásunkra

Az Ui Kelet párizsi utazásának u| utfprosramia
Részben utasaink egy részének kívánságá­

ra, részben technikai okokból, főképpen peciig 
azért, hogy minél kevesebb pénzért mennél 
többet nyújthassunk utasainknak, kirándulá­
sunk eredeti útvonalát kénytelenek voltunk 
módosítani. Eszerint az eredeti tervtől el- 
téröleg kirándulásunk nem megy Ausztrián 
és Magyarországon keresztül, hanem jövet is, 
menet is Jugoszlávián és Olaszországon

lett valóban azt adja, amit hirdet, elsőrendű 
elszállásolást és ellátást, kitűnő vezetést, és 
minden napra programot, amelyeknek dija 
bennefoglaltatik a fenti árakban. Csak tájé-

i meglátogatását, sem a párizskörnyéki kirán- 
I dulásokat nem adja, hanem minden az utasok 
; saját költségén történik.
I Ugyanakkor 11.500 lejért mi is rendezünk 
1 egy olcsó, 14 napos kirándulást hétnapos pá- i rizsi tartózkodással, III. osztályú vasúti uta- 
j zással és másodosztályú, de kitűnő polgári j elszállásolással és ellátással, ugyancsak Mi- 
I lánó—.Velence meglátogatásával és teljes pá­
ll rizsi, átalunk fizetett programmal.1 Mindkét kirándulásunk változatlanul ápri- 
$ lis 27-én indul, minthogy párizsi megbizot-

kozásul jegyezzük meg, hogy az egyik uta- j tunk újólag értesített arról, hogy a kiállítás 
zási iroda 11.500 lejért hirdet egy párizsi ki­
rándulást, melyben azonban a párizsi tartóz­
kodás alatt csak a reggelik vannak beleszá-

át.

a közönség számára május elsején meg- : 
nyílik. Természetes, hogy azoknak az uta- f 
sainknak, akiknek a megváltozott program j 
bármilyen szempontból nem konveniál, a be- * 
fizetett előleget visszatérítjük; í

■ttó

mitva, ebéd és vacsora nem, azonkívül az 
Ezzel" szemben Milánóban két napot, Velen- | iroda sem városmegtekintést, sem múzeumok
céhen két napot, Párizsban pedig tíz teljes ] .... iw immun un mr r -1 -iriíiiT-mimrrTrrTiirrrtrmirinr-Tvnm----*ww*e«**roBmpa6W
napot töltünk. Az igy 18 napra növekedett | 
kirándulás dija 111. osztályú vasúti jog^yel, | 
de kifogástalan elsö'osztályu szállodában és \ 
elsőosztályu ellátással 15.509 lej, H. osztályú | 
vasúti jeggyel 17.500 lej román határtól ro- 5 
mán határig, az összes vizumdijakkal, a ki- j 
rándulások, városmegtékintésqk, átb. költ- | 
ségeivel, borravalókkal — kivéve a vonaton | 
való étkezéseket. |

A tizennyolc napos párizsi kirándulásunk l 
részletes programja:

Április 27. Délután 19.17 órakor indulás Ti- j 
misoararól. I

Április 28. Milánó. Érkezés éjjel fél 12-kor. |
Automobilokkal a szállodába. i

Április 29. A város megtekintése autocaron. |
A Dom. S. Ambrogio, S. Maria f 
della Grazie, a régi temető. A dél- i 
után szabad. |

Április 30. Indulás a milánói központi álló- | 
másról reggel 7.40-kor, érkezés j 
Párizsba este 10 őrá 30 perckor, | 
a Gare de Lyonra. Automobilokkal j 
a szállodába.

Szerdán hirdet ítéletet 
a tábla a votieren! kettős 

rablógyíikosság bűn­
ügyében

Cluj, április 8. Az ítélőtábla második
szekciójának Zacharia tanácsa, ma délután
folytatta a vultureni kettős rablógyilkos-

l ság elítéltjeinek fellebbviteli tárgyalását
\ A tárgyalás megnyitása után az elnök

,, i dr. Fodor Sándor ügyvédnek, Lingurar Ste-
A Petrosani Szénbánya meg három evvel 5 termelései. „iuah -„a-,,,

ezelőtt Baiamare környékén és Maramures \ A szénbányatársaság a Valea Borcutului \ °£y J-g ^ v' 'T
megye területén több arany-kitermelési jo- < hánynál megfelelő feldolgozó üzemet, ol- í vedojenek adta meg a szou. ea0 oes ^ s-
gositványt és aranybányát vásárolt meg, ; vaisztót stb. építtet, azonkívül elhatározta i ben Fodor dr. Lingurar artatlansagai. nan-
melyek közül legértékesebbnek a Valea Bor- j munkás- és tisztviselői lakások építését ia. f goztatte. és azt igyekezett bebizonyítani,
cutului régi bánya mutatkozik. A legutóbbi ; :A Petrosani az uj üzemek tisztviselőit 1 hogy Lingurart is csak Varga rántotta be

Százmillió lejt invesztál 
Petrosani Szénbánya a baía- 

mareí aranybányáiba

Május 1. Reggel a nemzetközi áruminta- időig a Petrosani csak a feltárási munkála- j Petrosaniból fogja áttelepíteni, mive! a szén- i a gyilkosság gyanújába. Kérte a védőügy- 
vísói. moo-tpTíintése. Részvétel az tnlrm fiTrm-itlrriT’.ntt most. azonban az elöze- i bánvák alkalmaznftainnk ppv részét, es-véb- \ - -l: '„.í„íwió^Trn.^o rilomco»

Május

Május

vásár megtekintése. Részvétel az 
ünnepélyes megnyitón. Dezsöné a 
román pavillonban. A délután 
szabad.

2. A város megtekintése autocaron.
A Cluny és Luxemburg muzeum.
A délután szabad.

3. A város megtekintésének folytatá­
sa autocaron. A modem Párizs: 
Place de 1’Opera, Grand-Boule- 
vard, La Madeleine, Champs-Ély­
sées, Place de l’Etoile, Arc de 
Triomphe, az Ismeretlen Katona 
sírja, Champs de March, Domes 
des Invalides, Napoleon sírja. A 
délután szabad.

5. Szabad nap.
6. Egész napos autocar-kirándulás

Maimaison, Versaülesba, a Mal- 
son-kastély, ebéd Versaillesban. A 
kastély és a kert megtekintése. 
Visszafelé La Fórét des Fausses, 
Villed, Avray, La Fórét de Vaué- \ 
resson, St.-Cloud, Boulogne sur j 
seinenen keresztül. 1

-7. Délelőtt szabad. Délután: a nem- | 
zetközi kiállítás megtekintése má- | 
sodszor. Estebéd a román pavilion- \ 
ban.

8. Szabad nap.
9. Autocarkirándulás. A Louvre meg- | 

tekintése.
Május 10. Szabad nap. Indulás Párizsból este

tokra szorítkozott, most azonban az elöze^ 
tes munkálatok befejezést nyertek és a 
Petrosani mintegy százmillió lej befektetés­
sel megkezdi Baiamare környéki aranybá­
nyáinak üzembehelyezését és racionális ki-

Scherg posztógyár Ikammgarn- 
leiióiiái állii lei

bányák alkalmazottainak egy részét egyéb- 
I ként el kellene bocsájtania. A hatalmas be- 
i ruházások következtében Baiamare kömyé- 
I kén mindenesetre erős ipari és kereskedelmi 

fellendülésre van kilátás.

I véd a bíróságot tanulmányozza alaposan 
l át az ügy aktáit, valamint a rendőrség 
I nyomozás eredményeit és igy hozza meg 
í az ítéletet.
I Ezután Simonetti dr. és Borda dr. védő- 
I ügyvédek tartották meg beszédeiket, majd

, Ciugudean ellenőr, H. kerületben Vladereanu | rövid fePlika következett llea dr. ügyési 
I ellenőr, 3U. kér. Cándea ellenőr. A pat. fixa j és a védelem képviselői kozott, vegm pedig 
i kivetéseket a vállalatoknál megejtendő vizs- l nz elítélteket szólította fel sorra az elnök. 
\ gálatok előzik meg a következő tisztviselők ' Négy cigány közül Majlát, Lingurar és 

A brasovi Scherg posztógyár elhatározta, j 0pris föeiienőr, Gavrus osztályfő- j Szilágyi felmentést kér a bíróságtól, mig
hogy Darste községben kamgam-fonodát ál- I nök_ Negru ellenőr. 1

Hájas
Májas

lit fel. Hírek szerint az uj üzem tízezer or­
sót fog foglalkoztatni és termelését nem- 

l csak saját gyáraiban használja fel, hanem 
i részben áruba boosájtja. Az uj gyáralapi- 
\ tásra az indította a Scherg-konszem vezető- 
l ségét, hogy azt a belföldi gyapjumennyisé- 
i get, melynek átvételére a hazai posztógyá­

rak kötelezve vannak, sajátI,dolgozhassa fel.

Május

Május
Május

iff gumifeifieJgozó iparvállaSa! 
aliloil H&m&niébaa

„Banloc“ elnevezéssel uj gumigyári rész­
vénytársaság alakult Bucurestiben, amely 
a kormánytól a

I Uj városi pótadők Clujon. A cluji városi 
I törvényhatóság járdaépítési költségeinek fe- 
l dezésére április 1-töl kezdődőleg rendes adl- 
} cionalé-in (pótadőin) felül, ezek 50 száza- 
] léka erejéig újabb pótadót létesített. Ennek 
I következtében a városi aditionalék az 1937 
I —38. adóévi kivetéseknél a következők lesz- 

fonodájaban j nek: földadónál 2+1 százalék, házadónál 
I 5+2.5 százalék, vállalati adónál 2+1 szá- 
jj zalék, kereseti adónál 2+1 százalék.
I Nem foglalhatók le a baleset- és rokkant- 
I sági kártérítések. Apr. 1. Mon. Of.-ban uj 
I, törvény jelent meg, mely szerint hitelezői 
t követelésekre nem foglalhatók le balesetből,

Varga enyhe ítéletet.
I A tábla ez ítélet kihirdetését április 18- 
í ra, szerda déli 12 órára halasztotta.

szükséges működési inar- 1 vagy szerencsétlenségböl eredő halál, vagy
...... . . . “ , . ’ ^ , I állandó, esetleg ideiglenes rokkantság eseté-

pártolási es import-kedvezményeket már - ö

— Lili Pons filmje az Urániában. Lili 
Pons, a tüneményes francia operaénekesn* 
„Szerelmi álom“ c. fümjét ma kezdte vetí­
teni az Uránia-mozgó. Az énekesnő csodála­
tos szinü, hatalmas koloraturája olyan mű­
vészi régiókban szárnyal, hogy a hallgató­
ság valósággal elbüvölten hallgatja az 
egyébként is érdekes filmen keresztül. Lili 
Pons, a Rigolettot és Lakmét énekli és ezen­
kívül még két dalt. A Lili Pans-film az 
utóbbi évek egyik legnagyobb sikere.

I meg is kapta. Az uj vállalat pneumatikok, 
1 autó, teherautó és motorkerékpár-gumik, 
I légkamrák és más gumitárgyak előállitásá- 

10 óra 25 perckor a Gare de Lyon- \ Val fog foglalkozni. A Banloc r. t. engedélyt 
ról.

Május 11. Velence—S. Lucia. Megszállás ho­
telben. Este szabad.

Május 12. Reggel: Velence megtekintése. A 
Canal Grande, a Szent Márk temp­
lom, a Palazzo Dúcaié. A régi bör­
tönök. Délután kirándulás a Lidóra 
csónakon.

Május 13. Délelőtt 10 óra 30 perckor indulás 
Velencéből.

Május 14. Érkezés Timisoarara.
Még egyszer hangsúlyozni kívánjuk, hogy 

kirándulásunk, amelynek technikai lebonyo­
lítását, mint többször irtuk, a bucuresti ing. 
Erdész utazási iroda vállalta, felelősség mel-

( kapott a szükséges gépeknek bármely or- 
’ szágból való szabad behozatalára. Ugyan- 
\ csak felhatalmazást nyert a vállalat a szük- 
: séges nyersanyagok, úgymint nyersgumi, 

pamutáruk, speciális szövetek és vegyicik- 
! kék importjára.

I re fizetett kártérítés.
5, öt <duji céget intettek meg a nemzeti 

■ munkavédelmi törvény alapján. A kér. mi­
ll niszter most irta alá a nemzeti munkavé- 
! delmi törvény be nem tartása miatt felvett 
5 birságkirovó és megintő határozatokat. Blr- 
I Ságot cluji cégek ellen ez alkalommal nem 
I róttak ki, írtig megrővásban 5 helyi cég ré- 
I szesült.

Váltsátok meg 
a sékelt

a 20-lk jubiláris cionista világkongresszus 
választásaira!

Április 15-én kezdődnek Clujon az adó­
kivetések. Az idei adókivetések folyó ho 
15-én kezdődnek meg. A cluji pénzügyigaz- 
gatóságon a következő bizottságok fognak 
működni: Speciális bizottság nagyvá!laia< 
tok részére, vezetője dr. Comanescu pénz- 
ügyigazgatő, szabadfoglalkozásúak: Jepu- 
rean ellenőr, patenta fixa az I. kerületben

- ÁPRILIS 12-ÉN AZ UJ IPARIÍAMABABAN a

DMARK-QUÄRTETT
bseiHtalkszi haagveiseave

Friedmann
llő Eichner

Richter—Mozart—Beethoven
Jegyrek: Pia^a Uniiii kioszkban. Tel.: 14-97.

Goldmark tagok 10 százalékos jegykedvezményben népesülnek.

I ränft itótme
jMWMM—w■■■>< iiiMinrimimii»l i

f Péntek, április 8,
I Bucuresti. 6,50: Torna, vidám zene, hang­

lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, hí­
rek. 13: Hírek. 13.10: Rádiőzenekar. 18: Le­
mezek. 19.10: Lemezek. 20.35: Opera a Nem­
zeti Színházból.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 8 
rend. 11: Hírek. Felolvasás. 11.45: Orvosi fel­
olvasás. 13.05: Szalonzene. 13.30: Hírek. — 
14.30: Zongoraverseny. 15.40: Hírek. 17.15: 
Diákfélóra. 17.45: Hírek. 18: Szalonötös. — 
18.35: Sportközlemények. 19.10: Karinthy Fri­
gyes csevegése. 19.40: Cigányzene. 20.30: 
Pillangókisasszony, operaházi előadás. 21.25: 

Külügyi negyedóra. 22.50: Hírek. 23.35: Hang­
lemezek. 24: Hírek angol nyelven. 24.05: A 

’ magyar-olasz kardvivóverseny közvetítése. —

I
1 24.35: Cigányzene. {

Budapest EL 19.15: Cigányzene. 20.30: Ja­
pán népiegendák, szalonzene. 22.15: Hírek,

I tánclemezek.
« Becs. 8.10: Lemezek. 15: Hegedűverseny.
I 16-15: Mandolinzene. 18.25: Dalest. 20.35: Da- 
t lók. 21.35: Hangverseny.
I Varsó. 7.50: Lemezek. 13.03: Hangverseny.
’ 17.30: Könnyű zene. 18.25: Lemezek. 21.05:

A spanyol 
tött adatok al 
ra hozni. Sf 
rül ezeknek 
De nagy voj
nyolországbí 
10 fegyvered 
tök követkej 
gölték a nyi| 
toknak az 
polgárhaboz 
töttek.

Baratier 
szakértő a 
leit a spanj 
alábbiakban! 
ratier tábori 

„A felkeli 
í— állapítja! 
kor nyilván! 
jött erösité^ 
erősítések 
gárhábom 

A kormái 
közök várai 
a felkelő haj 
szervezetlel 
formációk 
sen kibagyc 
időpontban 
külföldi öl 
hadianyag, 
akkor már 
hanem két 
hívei közötti

A harobí 
háromnak 
vetkező ül 
harci kocsi! 
kormán ypáj 
®yol hadsej 
eredetű 76- 
gek állnak 
ségnek a sj 
ágyukon k| 
sgyuja vai

'Egyik h] 
mennyiségi 
csekély és 
látozott lej 
minduntalE 
támadás rJ 
része ellej 
retörés, röj 
ján az ellel 
ezzel e ré| 
mást köve 
kor a műi 

Tehát 
mennyiségi 
aem lehet 
Syan arral 
van.

Operaközvetítés. 24.30: Tánclemezek.

ém
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ítéletet 
ini lei

i biin-

|c'tábla második 
ícsa, ma délután 
[ős ráblógyilkos- 

2li tárgyalását 
után az elnök 

|k, Ldngurar Ste- 
fe elitéit cigány­
ét. Védőbeszédá­

lt at lanságát han- 
beblzonyitani, 

irga rántotta be 
[érte a védőügy- 
jyczza alaposan 
}nt a rendőrségi 
Így hozza meg

Borda dr. védő- 
Bszédeiket, majd 
lie a dr. ügyész 

rött, i/égül pedig 
sorra az elnök. 

|f, lÁngurar és 
I bíróságtól, mig

;tését április 18- 
lasztotta.

I Urániában. Lili 
operaénekesre 

ma kezdte veti- 
Inekesnő csodála- 
jurája olyan mü- 
iogy a hallgató­

hallgatja az 
kereset ül. LiU 

Bt énekli és ezen- 
íili Pcxns-film az 
Ibb sikere.

meg
világkongresszus
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különböző repülőgépek

polgárháború 
tanulságai

sődjenek meg az uj fegyvertipusok gyilko­
ló és pusztító hatásáról. A megfigyelők ál­
tel gyűjtött adatokat az egyes országok 
vezérkarai tanulmányozzák.

A spanyolországi „kísérletekről“ gyűj­
tött adatokat még nem lehet nyilvánosság­
ra hozni. Érthető diszkrécióval veszik kö­
rül ezeknek az eredményeknek a részleteit.
De nagy vonásaikban már ismerik a Spa­
nyolországban használatban lévő különbö- 
iŐ fegyverek hatóerejét. A katonai szakér­
tők következtetéseik egy részét már kö- | 
tölték a nyilvánossággal, azoknak az ada- « 
toknak az alapján, amelyeket a spanyol jj 
polgárháború eddigi időtartama alatt gyüj- l
töttek. I

Egy francia katonai szakértő *
véleménye

Baratier tábornok, az ismert katonai , 
szakértő a Le Tempsben közli észrevéte- j 
leit a spanyolországi tanulságokról. Az j 
alábbiakban néhány részletet közlünk Ba- , 
ratier tábornok tanulmányából: j

„A felkelőcsapatok csődje Madrid előtt j 
— állapítja meg Baratier tábornok — ak- | 
kor nyilvánult meg, midőn a külföldről | 
jött erősítéseket harcba dobták. Ezek az j 
erősítések teljesen megváltoztatták a pol- [ 
gárháboru jellegét.

A kormánycsapatok által az uj harci esz 
közök váratlan használata veszélyeztették 
a felkelő haderőket, amelyek előtt már nem 
szervezetlen bandák, hanem rendes katonai 
formációk vonultak fel, amit Franco telje­
sen kihagyott terveiből. Ugyanabban az 
időpontban érkeztek Franco táborába is a 
külföldi önkéntesek és nagymennyiségű 
hadianyag, főleg Németországból. A harc 
ikkor már nem egyazon nép két csoportja, 
hanem két különböző politikai felfogás 
hívei között dúlt.

A három fontos hadieszköz

A harcban használt hadieszközök közül 
háromnak van kimagasló szerepe az elkö­
vetkező ütközetekben: a tüzérségnek, a 
harci kocsiknak és a repülőgépeknek. A 
kormánypárti tüzérségnek a rendes spa­
nyol hadsereg felszerelése mellett orosz 
eredetű 76-os ágyuk és nehéztüzérségi üte­
gek állnak rendelkezésére. A felkelő tüzér­
ségnek a spanyol hadseregben használatos 
ágyukon kívül nagyon sok német eredetű 
ágyúja van.

Egyik harcoló félnek sincs megfelelő 
mennyiségű tüzérsége. Az ütegek szama s 
csekély és a munícióval való ellátás is kor- jj 
látozott lehetőségű. Ezért a hadműveletek | 
minduntalan elvesztik folytonosságukat. A | 
támadás rendszerint a frontnak-csak egy j 
része ellen irányul és ha történik is elő- j 
re törés, rövidre rá a front egy másik pont- j 
ján az ellenfél ér el hasonló eredményt és j 
ezzel a régi helyzet áll újra helyre. Egy- l 
mást követik az ellentámadások, de ami- j 
áor a muníció elfogy a harc megáll. ^ \ 

Tehát miután tüzérség nincs megfelelő j 
mennyiségben, ezt a harcászati eszközt 
aem lehet olyan mértékben használni, aho­
gyan arra a nagy ütközetekben szükség ■ 
van.

Orosz, olasz és német tankok

Ami a harci kocsikat illeti, ezek sem le­
hettek elég eredményesek, mert nem része­
sítettek elegendő tüzérségi támogatás­
ban. Az orosz hadikocsiknak két modelje 
Van: az egyik 12 tonna, súlyú és 55 kilomé­
ter óránkénti sebességre képes. Egy ágyú­
val és gépfegyverrel van ellátva. A másik 
m°del 18 tonnás, 40 kilométer sebességgel 
halad, öt ember a legénysége, egy ágyú és

í Ami a repülést illeti, a felkelők olasz és 
I német repülőgépeket használnak. Az olasz 
) gépek közül a vadászrepülők Fiat, a bom- 
I bavető gépek Caproni és Savoya gyártmá- 
\ nyuak. A német gépek közül a vadászgépek 
í Áradó és Heinkel, a bomibavetők Junkers 
l gyártmányúak. A kormánycsapatok orosz 
jj mono- és biplánokat használnak. A bomba- 
j vető gépek Katjuska gyártmányúak. A 
i szovjet repülőgépek minősége jóval felül- 
$ múlja a többi országokét. A repülés haté- 
I konysága azonban általában az elhárító ál­
lj lomások erejétől függ.
] Végső konklúzióban Baratier tábornok 
1 azt hiszi, hogy a spanyol fronton használt 

! v I anyagok hatóerejét nem lehetett pontosan
le f és féltonnások, két gépfegyverrel vannak j megállapítani, mert nem mindig a szüksé- 
i- í ellátva és sebességül? 4R kilóm étem vi. I $rea körülmények között dobták ezeket

Az orosz hadianyag jobbnak bizonyult, mint a német 
és az olasz gyártmányok. Milyen modem harci eszközöket 

dobtak a küzdelembe a spanyol frontokon ?
Párizs, április 8. Mar nem kétséges, - gyors, jól felfegyverzett és kitünően fel- 

jiogy a borzalmas spanyol polgárháború, ■ szerelt kocsik.
giely az emberéletek százezreit pusztította $ Ezzel szemben a német hadikocsik sebes­
ei, nem egyéb, mint néhány nagyhatalom . sége 50 kilométer óránként, legénységük 
hadgyakorlata a jövő háborúja előtt. Azok • két emiber és két gépfegyver van rajtuk. 
az országok, amelyek előrelátják a közeli j Ellenállásuk elégtelennek bizonyult. Az 
■fegyveres konfliktus valószínűségét, meg- jj olasz tankokat Abesszíniából hoztál:. Két 
figyelőket és katonai szakértőket küldtek
Spanyolországba, hogy a helyszínen győ- | ellátva és sebességük 45 kilométernyi.

haaii I

..
& fkes*es©fl'3
f o g p é p !

I Ezeknek a tankoknak az ellenálló képessé- 
l ge nagyon gyenge.
\ A spanyol polgárháborúban is bebizo- 
í nyúlt, hogy a tankok használata csak ko- 
l moly tüzérségi előkészület után lehetsé- 
I ges. A tüzérségi harcnak el kell hallgattat­

nia az ellenséges tüzérséget és csak akkor 
\ indulhatnák rohamra a tankok, hogy szét- 
I zúzzák az ellenséges gépfegyverek rejtett 
5 helyeit.

ges körülmények között dobták ezeket 
harcba és nem tudták teljesen bebizonyi- 

I tani teljesítő képességüket. Míg például a 
jj vadászrepülőgépek teljesítő képességéről 
i pontos képet lehetett kapni, bizonytalan a 
j vélemény a bombavető repülőgépekről. 
I Madrid bombázása sohsem váltotta ki azt 
j a borzalmas hatást, mint amire számitot- 
s‘ lak. De ki tudja, mi lett volna, ha a város 
I fölött egyszerre sokszáz bombavető repü- 
' lőgép szállott volna el!

a tulajdonképpeni honoráriumok összegét 
már kiszámította az adminisztrációs hivatal 
— derül majd ki, hogy mennyivel kedvezőbb 
az orvosi javadalmazás a várva-várt emelés 
után, mint ezelőtt.

I»A törvény nevében üldözik 
Németországban a keresz­

tényeket“ —
mondotta szóbeszédében a dahleml protestáns lelkész

BERLIN, április 8. (Rador.) Moeller protestáns lelkipásztor a dahlemi temp­
lomban tartott szentbeszédében kikelt a nemzeti szocialista állam valláspolitikája 
ellen. Többek között kijelentette, hogy a német lelkészeket és híveiket közellensé­
geknek tekintik és úgy is bánnak velük. Magát Jézust is közellenségnek tekintik. 
A keresztények és Jézus üldözése a törvény nevében történik olyan dm alatt, hogy 
ezzel a nép és állam érdekeit védik meg. Mi nem követtünk el semmilyen bűnt i— 
mondotta a lelkész.

Abrahanel őtszázadik 
évfordulója

Becs, április 8. A napokban múlt ötszáz 
éve, hogy Don Isac Abrahanel világra jött. A 
bécsi hitközség elöljárósága elrendelte, hogy 
ebből az alkalomból a város busz zsinagógá­
jában tartsanak emlékünnepet, amelyen mél­
tassák a nagy spanyolországi zsidó államfér­
fit, pénzügyi tekintélyt és tudóst. Abrahanel 
ugyanis Ferdinand király pénzügyminisztere 
volt hosszú évekig, amely idő alatt rendezte 
az ország és Portugália pénzügyeit. Ez idő 
alatt sohasem felejtette el a népe iránti kö­
telességeit. Fejlesztette a zsidó közügyeket 
és sokat dolgozott kulturális tekintetben. A 
misnához írott magyarázata ma is a talmud- 
tanhás lényeges alkatrésze. A bécsi nagy­
templomban dr Taglicht tartotta az emlék­
beszédet, amelyet a város nemzsidó notabüi- 
tása, főleg történészek is végighallgatták. A 
busz templomon kívül hetven imaházban is 
tartottak emlékünnepeket. A Cirkus gassé- 
ben levő spanyol-zsidó templomot ebből az 
alkalomból fényesen kivilágították.

Olaszország Ironioi válioziai 
a szovjeieiílíel szemben

Kéi erediiméiayd épiieti & Szövgei a Balti ienger és a Fekete 
ienger közöd. Fondos értekezletet tartottak Berlinben 

az európai japán nagykövedéit
Milánó, április 8. A Popolo dTtalia fog- 

e lalkozva az oroszországi helyzettel, a Jago- 
I da-ügyből kifolyólag, rámutat arra, hogy 
l miután a kommunisták fokozatosan meg- 
I szüntették a polgári osztályt, most sorra 
i távolitják el vezetőiket. A kommunista 
j uralom 20 éves mérlege éhség, nyomor és 

a vezetők eltüntetése. A DMB szerint le- 
\ hetséges, hogy e cikk szerzője maga Mus- 
\ solini. A Havas szerint a cikk éles volta 
1 arra utal, hogy Olaszország magatartása 
* a szovjetekkel szemben teljesen megválto- 
} zott.
i Varsó, április 8. Az „IUustrovany Kur- 
! jer Codzienny“ a moszkvai Izves2;tia hir- 
\ adására hivatkozva közli, hogy a szovje- 
\ tek két erőditményvonalat építettek a Bal-

j ti tengertől a Fekete tengerig. Az erődök 
30 kilométernyire vannak a határtól és a 
Maginot-rendszer szerint építették azokat.

Berlin, április 8. A japán nagykövetsé­
gen tegnap délelőtt értekezletet tartottak 
a varsói, bruxellesi, moszkvai, prágai és 
budapesti japán nagykövetek, akik külön­
böző aktuális kérdésekkel foglalkoztak. 
Megvitatták a japán-német paktumot is, 
amely a Komintern elleni harcra vonatko­
zik, de szóba került a német kisebbségek 
kérdése, az osztrák-probléma, a német és 
francia befolyás Közép-Európára és a Bal­
kánra, az oroszországi ellenzéki megmoz­
dulások, a német álláspont az uj Locamót 
illetőleg és a gazdasági világkonferencia 
lehetőségei is.

Szaporították a hatósági orvosok 
hivatali fizetésének illetményeit

Ui rana-illctiRények alkalmazása uíián ayarapodlk a kórházi és hatósági
orvosok állami járandósága

— A pénteki Petőfí-est a Munkásotthon­
ban komoly művészi eseménynek Ígérkezik. 
Kezdete V29 órakor. Méliusz József előadásá­
ban az uj magyar nemzedék Petőfi-kultuszát 
ismerteti, melynek legjellemzőbb megnyilat­
kozása Illyés Gyula Petőfi-könyve. Az est 
programján az épitömunkások dalárdája 
Petőfi-énekekkel s a műkedvelő csoport 
Petófi-életképekkel szerepel. Petőfi verseket 
szavalómüvészek adnak elő. Jegyek elővétel­
ben a Magántisztviselők Szakszervezetében 
s az esti pénztárnál (Str. Váii 7.)

— DLsznózsiros étel okozza a legfőbb rákos 
megbetegedést. Bécsből jelentik: Dr. Kretz, 
a linzi közkórház főorvosa a napokba* 
„Rákellenes diéta“ címen kis szakácsköny­
vet adott ki, amelynek bevezető részébe* 
megírja, hogy azokban az országokban, ahol 
az állati eredetű zsírokat nem élvezik a táp­
lálkozásban, a rákos megbetegedések mu­
tatószáma rendkívül csökken. Jávában * 
maláji őslakosság között gyomor- és bél­
rák szinte alig fordul elő. A maláji lakos­
ság főtápláléka ugyanis az olajjal főtt rizs 
és a gyümölcs. A kínai és a japán ezzel 
szemben disznózsírral készíti rizsételét. Ju 

j szegényebb, kevesebb zsírt evő batáviai kuli 
■ gyomorrákmutatő száma 5, a jobbmődu sin- 
> gaporei kínaié 29, Japánban a gyomorrák a 
I boncolásra kerülő rákesetek élére kerül 
I 42.68 arányszámmal, Innsbruckban pedig a 
8 mutatószám már 110. Olaszország és Dél- 

Franciaország rákhalálozása feltűnően ala­
csony Európa többi országával szemben. Az 
északi országokban a gyomorbélhuzam rák­
ja az összes rákesetek felénél nagyobb, vi- 

jj'szont az olajjal főző Provence és a tenger 
6 környékén, főként délen ritka.
1
I — Ab aj adótörvény magyarul Dr. Mandel 
j Fordító Irodában Cluj, Memorandului 24. 
I Ara 30, vidékre 40 lej.

Sárom gépfegyver van rajta. Nagyon

Bueuresti, április 8. Az uj költségvetési 
törvény, amely április elsejei hatállyal lépett 
életbe, az állami tisztiorvosok fizetését jelen­
tékenyen megváltoztatta. így a megyei or­
vosok javadalmazása — legalább is papiro­
son — jóval kedvezőbb az eddiginél. A fő­
orvosi hivatalhoz már megérkezett a. költség- 
vetési törvény másolata, amelynek alapján 
az illetékes hivatal most készíti el a megyei 
tisztiorvosok fizetésére vonatkozó kimutatást. 
A kimutatás elkészítése huzamosabb admi­
nisztrációs munkát igényel, miután a papi­
roson szereplő számok nem fedik a tulajdon­
képpen fizetéseket, amelyből különböző — 
nyugdíj, stb. — alapokra levonásokat eszkö­
zölnek. ,

Az orvosi rangilletményeket az uj költség-

vetési törvény egyébként a következőkép 
szabályozza: A kezdőorvosok eddig — ismé­
telten hangsúlyozzuk, csak papiroson! — 5750 
lejt kaptak, mig most illetményük 8150 lej. 
Az első rangfokozathoz tartozó orvosok 6550 
lej helyett 9250, a másodikban levők 7750 
helyett 10.350, a harmadikban szereplők 8300 
helyett 11.300, a negyedikbeliek 9300 helyett 
12.350, az ötödik rangfokozatot elért tiszti­
orvosok pedig 10.200 lej helyett 13.500 lejt 
kapnak.

A rangfokozatok utáni járulékok tehát, 
mint a fenti számokból kitűnik, 20—30 szá­
zalékkal magasabbak, mint a törvény életbe­
lépése előtt. A különböző levonások természe­
tesen szintén a fizetési különbségekhez mó­
dosultak, úgyhogy csak május 1-én — mikor

Pályázati hirdetés
I
) A tg.-muresi Avoda Jótékonysági és Kul­

turális Egyesület az 1937 május hó 1-én be- 
töltendő

klubkezelői állásra
pályázatot hirdet. Pályázhatnak a vendéglői 
és kávéházi iparban jártas, iparigazolvánnyal 
rendelkező, óvadékképes egyének.

í
$ ■ Az állásra igényt tartók pályázati kéré­

seiket 1937 április 20-ig az Avoda Jótékony- 
sági és Kulturális Egyesület elnökségéhez 
Tg.-Mures, Plata Reg. Ferdinand 45.; nyújt­
sák be. Felvilágosításokat ugyanitt naponta 
délután 2—4-ig a titkárság ad.
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“áfa és terménye azonban | Bár a versenyek megrendezése a CMSC j Európa válogatott atlétikai verseny. Párizs- 
iormaja es ueijesiLinc^c ... ... . . ... _____, ..... I a nári^i viláo-lnánit-ái snnrt-

I

A Phöbus elleni mérkőzés után bizonytalanná 
vált a román válogatott csapat összeállítása
Quj április 8. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi szérűi valószínűleg Kovács, Onaca és Su- 

számunkban már jelentettük, hogy a cse- | saba lépnek szőnyegre. Velük szemben a 
hek ellen készülő román válogatott kísérleti i CMSC részéről a legnagyobb valoszmuség 
összeállításban 2:1 (2:0) arányban legyőzte i szerűit a légsulyban Nagy, Józsa, vagy Cete- 
a budapesti Phöbus labdarugóegyüttesét. A ! ras, a kisnehézsulyban Ferenczi, vagy Töader, 
mérkőzés folyamán több játékost próbált ki \ a nehézsúlyban Mai kovits, vagy Radu veszik 
a válogatóbizottság. A mutatott játék, a já- j fel a küzdelmet, 
tékosok formája és teljesítménye azonban 
gondolkodóba ejtette a válogatás nehéz mun- I vezetségére nézve igen jelentős anyagi áldo- 
kájával megbízottakat. A mérkőzés teljes j zattal jár, mégis a helyárakat alacsonyan 
tartama alatt mindössze hárman minősítet- 5 állapították meg, hogy minél nagyobb számú 
ték magukat véglegesen a válogatott csapat- ; közönség vehessen részt a komoly sportver- 
ba- Dávid kapus? Raffinsky fedezet és Cociu- \ senyen. Fentartott hely 40 lej, I. rendű fám­
ban középcsatár. Utóbbi játékát illetően is j lásszék 25, II. rendű 15 lej, állóhely 10 lej a 
megoszlanak a vélemények. Egyesek szerint l repülöbélyegen kívül.
Cociuban játéktudása még nem annyira fej- | -----
lett, hogy a válogatottba való beállítását in- s Haggibbor Mrei. Az április 11-ére ki- 
doliolttá tegye. Ennek a véleménynek ad ki- $ tűzött mezei futóversenyt a vezetőség április 
fejezést a Patria is, ezzel szemben a { 25-re halasztotta. Az elhalasztott verseny 
Gazeta Sporturilor a mezőny legjobbját ; helyett most vasárnap délelőtt %1 órai kez- 
Cociubanban jelöli meg. Ami viszont a többi ‘ dettel edzés, amelyen az elhalasztott verse- 
játékosokat illeti, a legteljesebb a bizonyta- | 
lanság.

A válogatóbizottság egyébként elhatározta, 
hogy a vasárnapi nemzetibajnoki fordulón, 
ha lehet, még szorgosabban fogja a játékosok 
formáját figyelni és csak ezután állítja a 
válogatott csapatot — még mindig nem vég­
legesen — össze. A román válogatott a jövő 
héten még egy gyakorló mérkőzést játszik 
a bucuresti Sportul Studentesc együttesével 
és csak ezután állítják össze azt a román 
tizenegyet, amely a jövő vasárnap Cseh­
szlovákia válogatottjával szemben a román 
színeket képviselni fogja.

ROMANIA ÉS JUGOSZLÁVIA közös 
tiltakozó iratot juttatnak eí a FIFA-hoz a 
világbajnoksággal kapcsolatos beosztás 
miatt, ahol ismeretesen Románia és Jugosz­
lávia Egyiptommal képeznek egy csoportot, 
amelyből csak egy jut be a döntőbe.

Az osztrák és olasz labdarugószöveíségek 
között feszült a helyzet a Béesben botrány­
ba fulladt osztrák-olasz Europa Kupa mér­
kőzés miatt. A vasárnapi budapesti KK ülé­
sen szőbakerült a kérdés, határozatot azon­
ban a feszült helyzet miatt nem hoztak. Má­
jus 3-án ismét tárgyalásra kerül a konflik­
tus, azonban annak eliminálása iránti kísér­
letek nem sok sikert ígérnek.

nyen indulni szándékozók vesznek részt. — 
A Haggibbor teniszszakosztálya április 15-én 
nyitja meg sétatéri két uj vörössalakos pá­
lyáját, valamint a Calea Victoriei 117 alatti 
pályáit. Jelentkezni a titkárságnál lehet Str. 
Memoranduilui 13, minden délután 6—8-ig.

Változás«* a Svájc elleni magyar váloga­
tottban. A vasárnap Baselban Svájc ellen 
játszó magyar válogatott két játékosa, Tu- 
ray és Cseh lemondott. Dietz kapitány el­
fogadta lemondásukat s Turay helyére Szű­
csöt, Cseh helyére Zsengellért jelölte ki.

Osztrák-skót válogatott mérkőzés lesz má­
jus 19-én Béesben. A mérkőzést Langenus 
vezeti.

A párizsi világkiállításon is lesz USA—

PÉNTEK, 1937. ÁPRILIS 9.

i MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:!
\ Csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken csak két elfl.1 i 
I adás 3 és 6, szombaton, vasárnap 3, 6 ^
j 9 órakor: I. Krisztina királynő. Főst.
i Greta Garbo. H. Vigözvegy. Operett
I Fősz.: Janette Macdonald és
■ Chevalier. Román-magyar feliratok.

bői jelentik: A párizsi világkiállítás sport- 
= bizottsága közli, hogy augusztus 21 és 22-én 
I a colombesi olimpiai stadionban nagyszabású 
j atlétikai versenyt rendeznek, amelyen a leg- 
" jobb európai atléták fognak megmérkőzni az 
I Egyesült Államok atlétáival.
? Lejátszik a francia-olasz válogatott labda- 
j rugómérkőzést. Párizsból jelentik! Olyan hi- 
] rek terjedtek el, hogy a francia-olasz váloga- 
: tott labdarugómérközést politikai okokból el- 
l halasztják. A hirt illetékes helyen megcáfol- 
] ták és kijelentették, hogy a mérkőzést ápri- 
l lis 11-én lejátszák.

IY.M
sHb

Es este mm a Házasság
mafyiban bematoíéla

Oümsrai versenyzők a vasárnapi 
dűli CISC - CFR Timisoara bainokS 

b rKozóvarsenyen

Cluj, április 8. Az országos birkózó csapat-
bajnokság során vasárnap délelőtt 10 órai 
kezdettel az Épitömunkás Otthonban rende­
zik a CMSC—CFR Timisoara birkózócsapat­
bajnoki versenyt. A selejtező küzdelem előző 
mérkőzései során a cluji munkások vasárnapi 
ellenfele legutóbb az oradeai Staruinta bir­
kózócsapatát 6:1 arányban győzte le, amely 
tény jellemző a timisoarai birkózók képessé­
gére.

A versennyel kapcsolatban különösen nagy 
érdeklődés előzi meg a nagyközépsulyban 
Kakas Ferencnek, a berlini olimpiász ötödik 
helyezettjének, a hatszoros országos bajnok­
nak találkozását a CMSC nagyképességü bir­
kózójával, Gáli Istvánnal, aki Bucuresti baj­
nokságát nyerte a múlt évben és a legutóbbi 
országos bajnoki versenyen 20 perces hatal­
mas küzdelmet vívott Kakassal, amely küz­
delemben egyetlen pontkülönbséggel maradt 
alóL Gáli a román birkózósport egyik nagy 
reménysége.

Igen erősnek ígérkezik a könnyüsulyban 
Cavrilenccnak, a mostani országos bajnoknak 
összecsapása Kiss Dénessel, a CMSC igen jó 
képességű birkózójával. Gavrilenco már két 
ízben volt országos bajnok, állandó tagja a 
válogatott keretnek. De az országos váloga­
tott keret tagja Kiss Dénes is, aki most két 
éve csak nagyon vitatható pontkülönbséggel 
szenvedett vereséget G-avrilencóval szemben.

Moldovan (CFR) országos bajnoknak a kis- 
középsulyban Toczauer András vagy Jeddy 
Sándor lesz az ellenfele. Ennek a mérkőzés­
nek a kimenetele is teljesen nyílt.

Ducanak, az országos egyéni bajnokság 
második helyezettjének a cluji Györkös lesz 
az ellenfele. A fiatal, de igen tehetséges és 
már sok győzelmet aratott Dúca és Györkös 
találkozása a nap egyik legszebb küzdelmé­
nek Ígérkezik, mert Györkös egyike az or­
szág legnagyobb technikájú birkózóinak. Ál­
landó tagja a nemzeti válogatott keretnek. 
Az Isztambulban megrendezett Balkán-olim­
pián súlycsoportjában második lett és ugyan­
csak második helyen végzett a Budapesten 
tartott munkásbirkózó olimpiászon is.

A többi súlycsoportban a timisoaraiak ré>-

Lázas érdeklődés előzi meg a három he­
lyi szerző, Jenei János, Kóbor László és 
Schreiber Alajos Házasság mutyiban cimü 
uj operettjének péntek esti bemutatóját.

Kitűnő, épkézláb operett a Házasság mu­
tyiban. Bátran felveheti a versenyt, a, mai,

, modem operettekkel, mert a szerzők közül 
kettő, Jenei és Schreiber tudvalevőleg szín­
házi emberek, akik jól ismerik a színpadot 

. és közönséget egyaránt s ezt az operett 
minden mondatán, minden szaván érezni 
lehet.

Szövege ötletes, humoros, szórakoztató, 
az énekszámok versei, amelyeket .Szabados 
Árpád, szintén színész ember, a satumarei 
színház tagja irt, érdekesek és szorosan ösz- 

. szefüggnek a darab értelmével, tartalmá­
val. Zenéje melódikus, fülbemászó, modem 
zene s a zenekar, amely hivatva lesz tolmá­
csolni ezeket a számokat, a szerző vezény­
lete mellett kettőzött ambícióval fogja

munkáját végezni. De kettőzött erővel, sok

I őszinte kollégiális szeretettel készülnek sze­
lepeik megoldására a színészek is, akik 
tökéletesen átérzik azt a magasztos nagy 

I érzést, amely egy őszinte siker nyomán 
* 'egyenrangúan boldogítja őket a szerzőkkel.
I j Gróf László rendezi a Házasság mutyi- 
] ban-t s főszerepeit Ürmössy Magda, a szin- 
I ház rokonszenves és tehetséges vendégpri- 
i madonnáján kívül Sándor Stefi, Stefanidesz 
I Ili, Bázsa Éva, Wojticzky Elvira, Mildőssy 

Margit, Czoppán Flóri, Beness Ilona, Jenei 
; János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
I (József alakítják.
" Szerzőavatás lesz tehát pénteken este 
( színházunkban, amelyen egyébként való- 
j szinüleg külföldről is jönnek színigazgatók 
í és ügynökök, akik külföldön fogják majd 
\ értékesíteni és sikerhez segíteni ezt a kitü- 
j nö operettet.

V©
Alulírottak, mint a cluji zsidó kisiparos ^ 

kiskereskedő zsidópárti szekciójának szer. 
vezöbizottsága, ezúton hívjuk meg Cluj zsi&'i 
iparos és kereskedő társadalmát a

vasárnap, f. hó 11-én d, e. i/2U órakor 
a párt helyiségében, Str. Stroíescu 7/b alatt fi 
megtartandó alakuló gyűlésre.

Hisszük, hogy iparos és kereskedő testvei 
reink szükségesnek tartják, hogy uz ürszá-l 
gos Zsidó Párt tömör egységként foglalj* 1 
magába a zsidóság minden- rétegét, hogy agl 
az egység és a belső demokráciára épített I 
közös akarat erejével tudjon küzdeni minden 
népi sérelem orvoslásáért, a kisebbségi zsidó 
nemzet védelméért.

Ebben a küzdelemben nem hiányozhatnak a 
párt kereteiből a zsidó kisiparos és kis- ' 
kereskedő rétegek sem, akiknek népi sérel- I 
meik orvoslásán túl szakmai jogaik védelmé­
ről is gondoskodniok kell. Ezeknek a szakmai jj 
és politikai jogoknak a védelmére alakítjuk 
meg vasárnap pártszekciónkat.

Gyűlésünkön minden bizonnyal jelen les* 
minden öntudatos cluji zsidó kisember.

Cluj, 1937 április 4.

Albert Nándor s. k., Blau Beasé 
s. k., Deutsch M. Károly s. k., 
Erős Jenő s. k., Friedmann Jene 
s. k., Grosz Hermann s. k., Hel­
ler Károly s. k., Kaufmann Dávid 
s. k., Kohányi Samu s. k., Kohl: 
Dávid s. k., Kun Jenő s. k., Ro- 
senfeld Izsó s. k., Schwartz Ignác 
s. k., Schwartz Márton s. k.

mgmmm

Vasárnap este a ciklus utolsó be 
niifaféii: iiimlz elül

-mmiSSSSSUPSBSSZXZmama.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 ie> 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Női és férfi fehémemüvarrást, teljes kelen­
gyék készítését a legszebb kivitelben olcsó® 
vállalom. Berkovitsné, Str. Leg. Ardeleana 5,

Vasárnap este mutatja be a színház Nagy 
István özönvíz előtt cimü háromfelvonásos 
életképét. A bucuresti magyarság életéből 
merítette darabja tárgyát, a nagy tehetségű., 
fiatal szerző, mégpedig annak az aláme­
rülő társadalmi osztálynak a köréből, amely 
nem tud megállani a polgári rétegben, fizi­
kai munkás sem tud lenni s elkallódik az

A SZÍNHÁZ HÉT? MŰSORA:
Péntek fél 9: Házasság mutyiban. (Jene Já­

nos, Kóbor László és Schreiber Alajos 
eredeti operettujdonságának ősbemutató­
ja. Rendező Gróf László. Főszereplők: 
Ürmössy Magda, Sándor Stefi, Stefani­
desz Ili, Mlkióssy Margit, Czoppán Flóri, 
Bázsa Éva, Wojticzky Elvira, Jenei Já­
nos, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József és Tebán János. Premierbérlet 28. 
szám.)

Szombat 9: Házasság mutyiban. (Rendes 
bérlet.)

Vasárnap d, e. 11: Tatárjárás. (Hetényi 
Elemér és a stúdió növendékeinek elő­
adása, olcsó helyárakkal )

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (A játék- 
ciklusban utoljára. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap cl. n. 6: Házasság mutyiban. 
(Harmadszor, Az operettegyüttes bú­
csúja, turnéja előtt.)

Vasárnap este 0: özönvíz előtt. (Nagy Ist­
ván életképe 3 felvonásban, a Szépmivea 
Céh és a színház drámapályázatán ki­
tüntetett színmű ősbemutatója. Fényes 
Alice, Bázsa Éva, Kőszegi Margit, 
Czoppán Flóri, Felszeghy Mária, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár Nagy 
István, Csóka József a főszerepekben. 
Rendező: Tóth Elek. Premierhérlet 29.)

Hétfő, d. u. 5: Hulló falevél. ÍZerkowitz Bé­
la uj, óriási sikert aratott revü-ope- 
rettje, olcsó helyárakkal.)

j Két egymásbenyiló szép szoba, W. C.-vel és 
\ különhejárattal, esetleg fürdöszobahasználat- 
\ tál, bútorozva, vagy üreisen, kertes házban, 
I május 1-re kiadó.

osztályok határain. !
A rendkívüli színpadi érzékkel felépített, 

I izgalmasan érdekes meséjü, valóban mai da­
rabra nagy ambícióval készül a színház s a 
transzilvániai irodalmi világ is, mert Nagy 

; István darabját a Szépmives Céh és a szín­
ház drámapályázatán egyhangúlag kitün­
tette a bírálóbizottság.

- Hétfő fél 9: özönvíz előtt. (Rendes bérlet. 
I A társulat búcsúja turnéja előtt.)

IKét nagy modem szoba és konyha, vala­
mint összes mellékhelyiségekből álió, köz­
pontban fekvő szép lakás május 1-re kiadó, 
j Cim a kiadóban.

Paraszt-textil szakmában tökéletesen jár­
tas segéd felvétetik. Réger Fülöp.

j Rimim opiäiA Műsora

Fentek, április 9: Babatündér és balett.
Vasárnap, április 11 (matiné): Cárevics.
Hétfő, április 12: Cigánybáró. (Vergi Pallada 

szopránénekesnővel.)
Szerda, április 14: Babatündér és Balett­

egyveleg.
Péntek, április 16: Aida. (Krassova szoprán­

nal, a prágai nemzeti opera tagjával.)
Szombat, április 17 (iskolai matiné): Cáre­

vics.
Vasárnap, április 18 (matiné): Carmen. 

(Krassova szopránnal, a prágai nemzeti 
opera tagjával.)

E-OYÁl MOZOG MŰSORA*
Ma. Kacagó tavasz és Micky Mauss műsor. 

Gyermekeknek olcsó jegyek, előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

EDISON MOSlJXi- MŰSORÁT
Uj műsor, jó műsor román és magyar felira­

tokkal: 2. Diadalmas ifjúság. Cecil B. 
Midé filmremeke a modem diákéletből. 
Sudih Allen, Richard Cromwell, Charles 
Bickford. II. Valzer-hercegnő. Vigoperett. 
Janette Gaynor, Henry Garat. Helyárak: 
10 ég 15 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.
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Briszk, Primrabin őrt. Salonta, (J. Bíbor).
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Eelgáns hölgy ek csak elsőrendű szalónbac 
dolgoztatnak! Saját érdekeben keresse fel 
Czinczárné és Fülöp újonnan átszervezett 
francia és angol női divatszalónját. Str. Berde 
2. I. em. (Calea Victoriei sarok.)

Keresek mühelyhelyiséget viz-, vúilanysze- 
relés és jókarbantartás ellenében. Esetleg 
házmester! állást is vállalok. Cim a kiadóban.

40—60.000 lejes garancia mellett vállalj® 
pénztárnoki, pénzbeszedői, raktámoki vagy 
ehhez hasonló állást szerény fizetés mellett 
szombat megtartásával. „Tönkrement keres­
kedő“ jeligére.

Elsőrendű *^5 Tü*m vegetárius konybfc 
cukrászattal egybekötve. Brisszek, lakodat 
mák, zsurok rendezését vállalja; Adler, Re­
gele Ferdinand 22. I. emelet. Abonensek ke* 

I vezménybea részesülnek
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— Űeana főhercegnő Bucnrestiben. Bucu- 
restiből jelentik: Tegnap este 19.05 órakor 
gécsböl a fővárosba érkezett Ileana főherceg­
nő. Az északi pályaudvaron a királyné két 
udvarhölgye, számysegédie és más hatósá­
gok fogadták.

._ lengyei ujságirónő cikke Mária király­
áéról Varsóból jelentik: A Polska Zbrojna 
cimü lap, a katonai körök orgánuma, „Mária 
Románia királynője, mint költönő és asz- 
szony“ cim alatt érdekes tárcát közöl Dusza 
Ceara asszony alirásával, amelyben tehetsé­
gesen adja vissza azt a mély benyomást, amit 
Mária királyné személyisége keltett a cikk­
íróban.

— Érdekes elvi jelentőségű döntést ho­
zott a sigheti törvényszék egy csempészési 
ügyben. Sighetről jelentik: Pitiriteanu 
Joan sigheti közrendőr, Joana nevű fele­
sége ült a vádlottak padján csempészés 
vádjával. Múlt év december 22-én ugyanis 
a. helybeli vámhatóságok bizalmas feljelen­
tés alapján házkutatást tartottak Pitiri­
teanu rendőrnek a Mihai Pavel ucca 46. 
szám alatti lakásán és kertjének egyik sar­
kában három csomagot fedeztek fel, ame­
lyekből különböző csempészáruk kerültek 
elő. A házkutatás idején a rendőr nem tar­
tózkodott otthon és igy a vámhivatal Piti­
riteanu Joannára, a rendőr feleségére ve­
tette ki a vámbírságot és külön eljárást 
indítottak ellene, csempészés címén. A 
rendőr felesége megfellebbezte a 6914 lej 
pénzbírságot. Tegnap délelőtt került a tör­
vényszék tanácsa elé a fellebbezés. Dr. 
Szöllösy Tibor arra hivatkozott, hogy a 
rendőr lakása a Tisza mellett van, azon a 
vonalon, ahol a csempészek naponta járnak 
át áruikkal megrakva. Gyakran megesik, 
hogy a graniesárok a csempészeket tetten 
érik és menekülés közben eldobálják, vagy 
ha elegendő idejük van, valamelyik utba- 
eső kertben elrejtik csomagjaikat. Ezért 
Pitiriteanu rendőr feleségét nem ítélhetik 
ú csempészés miatt. A törvényszék rövid 
tanácskozás után elfogadta a védelem ál­
láspontját. Miután a vámhivatalnak jelen­
levő képviselője nem tudott a rendőr fele­
sége ellen más bizonyítékot felhozni, mint 
azt, hogy a csempészárut a kertjében ta­
lálták meg, a törvényszék helyt adott a 
fellebbezésnek és megsemmisítette a vám­
hatóság által kirótt bírságot. Az Ítélet in­
dokolásában a törvényszék kimondotta, 
hogy ha valakinek a nyílt telkén, akár a 
kertjében, akár az udvarában csempész­
árut találnak, az nem elegendő bizonyíték 
®rra, hogy csempészés címén elítéljék.

i lines visszaiasziióbb, mini a száj 
I keiiemeilen szaga

I Autóbuszon, villamosokon, színházban, rao-
- ziban vagy táncteremben a lehető legvissza- 
\ taszitöbb benyomást teszi szomszédunk vagy 
I szomszédnőnk rossz lehellete.
I *í?az, hogy ennek a szagnak valamilyen 
j oka van, de az ok nem menti az okozatot,
- hanem sőt súlyosbítja a btint! Mert bűn az,
I ha egy civilizált ember elhanyolja az egész- 
\ ségét, annyira, hogy kibirhatafianná válik a 
I társasága azoknak, akikkel beszélget, vagy 
l akár csak a közelükben áll.
I A száj kellemetlen szaga főleg gyomrunk 
í működésétől függ. A hiányos emésztés a 
I gyomorban erjedési, romlási folyamatot, a 
f savak mennyiségének csökkentését, illetőleg 
I fokozását idézi elő és ennek következtében 
I a belekben és a központi, valamint vegetativ 
jj idegrendszerben beállott zavarok gomorgör- 
\ csőket, sőt súlyos gyomorbajokat és bélbeteg- 
\ ségeket is okoznak. Eme betegségek meg- 
* előzésére és kigyógyitására egy kitűnő ame- 
\ vihai készítménnyel rendelkezünk, a világ- 
I hírűvé vált Gastro D.-vel, amellyel már rövid 
I kúra után a legbiztosabb eredményeket ér- 
! ték el.
I Gastro D, kapható gyógyszertárakban 
I éa drogériákban, vagy megrendelhető 130 lej 

utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
l Bucuresti, Calea Victoriei 124.

— Holnapi időprognőzis. Emelkedő légnyo­
más, többnyire derült ég, enyhe déli szél, a 
nap folyamán érezhetően emelkedő hőmérsék­
let, hideg éjszaka, reggel és este köd vár­
ható. Ma délben a fővárosban 13 fokot mér­
tek.

— Az egész országban bevezetik a telek- 
könyvrendszert. Bucurestiből jelentik: A 
Tempo szerint törvényrendelet utján az ösz- 
szes őkirályságbeli és basarabiai helységekbe 
bevezetik a telekkönyvi rendszert és telek­
könyvi bíróságokat állítanak fel

— Meghalt Wolf Léb. iSÜghetről jelentik: 
Viseul de Suson 73 éves korában meghalt 
Wolf Léb nagykereskedő, az Orthodox Köz­
ponti Iroda választmányának a tagja, Wolf 
Léb a maramuresi orthodox zsidóság egyik 
markáns vezéregyénisége volt, aki bőkezűen 
résztvett minden jőtékonycélu akcióban és 
melegen pártolt minden zsidó ügyet Az ál­
dozatkész ember és a becsületes kereskedő 
mintaképe volt, aki mindenkin segített, aki 
hozzá fordult. Az elhunyt széleskörű zsidó 
tudással rendelkezett és nagy tekintélynek 
örvendett nemzsidó körökben is. Halála 
őszülte részvétet váltott ki egész Maramu- 
resben.

— Munkássztrájk Brestben, Brestből jelen­
tik: A gáz- és villanyüzemek személyzete 
sztrájkba lépett és elfoglalta a gyárakat. A 
munkások 12 százalékos béremelést és 40 
órás munkahét bevezetését kérik.

— Ellentétes hírek a Magyar Lapok- enge­
délyezéséről. Bucurestiből jelentik: Az Uni- 
versul szerint az oradeai Magyar Lapok-at 
véglegesen felfüggesztették. Más forrásból 
viszont azt közlik, hogy a belügyminisztérium 
engedélyezi a lap megjelenését és a lap ked- 

i den már meg is jelenhet.
í — Eljegyzés. Doppelt Hermann Oradea 
; és Schwartz Mädy Gherla jegyesek. Minden 
i külön értesítés helyett.
I — Három évvel ezelőtt látogatott el ame- 
i rikai turnéja előtt Szigeti József, a világhírű 
! hegedűművész városunkba és játékával meg- 

büvölte a közönséget, most az ázsiai nagy­
városokba szólítja Szigetit a kötelessége és 
Japánba való utazása előtt sikerült egy estét 
Cluj város részére is lekötni és igy újra al­
kalma van a közönségnek az ő csodálatos 
nagy művészetében gyönyörködni. Április 
17-én a Davila Színház éppúgy, mint a Hu- 
bermann-hangverseny estéjén, újra ünnepi 
köntösbe öltözik és amint a jegylefoglalás 
mutatja, újra teljesen zsúfolt ház fogja Szi­
getit meghallgatni. Külön érdekessége ennek 
a hangversenynek, mert Szigeti ugyanazt a 
műsort játsza Cl újon, mint Londonban az uj 
királyi pár előtt játszott. Jegyek szombattól 
kezdődő’eg a Davila Színház pénztáránál 
kaphatók. A Goldmarck Filharmóniai Társa-' 
ság tagjai 10% kedvezményben részesülnek.

5

Az első Goldmark- 
quartett est

Figyelem!
Péntektől kezdve megint Clujon játszom Figyelem i

Ä kíS hCIC6Q||5 filmemben a Royal Mozgóban

_______ Shlflev Temple
Közkívánatra vasárnapra d. e. 11-kor matiné-helyárakkal: Kacagó tarka tavasz. 2 óra 
kacagás, színes Micky Mausok. Minden gyermenkek ott kell lenni! 7 és 12 lejes helyárak.
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A fehér pontos átlátszó

Sheaffer’s
vacaum

töltőtoll
egyetlen nyomásra tisztit és 
tölt. A Sheaffer’s töltőtollnak 
megvan mindama előnye, ame­
lyet egy korszerű töltőtolltól 
megkövetelhetünk, ezenfelül 
100%-al több tintát szív fel, 

mint bármely más toll.

Kérjen minden papirüzletben 
csakis

Sheaffer’s
tollat

Kapható 600 lejtől 2500 lejig. 

Romániai vezérképviselet:

A. Kaufman 
$i fiúi Síghet

— Halálozás. Valea lui Mihailről Jelentik: 
E hő 2-án hosszú szenvedés után meghalt 
Rosenblüth Lajos hetvenhatéves korában. 
Az elhunyt egyike volt a hitközség legré­
gibb vezetőinek, puritán jellemű férfi, aldt 
vallásossága és karaktere miatt a városban 

\ 68 a környéken nagyrabecsiiltek. Temetése 
I a város osztatlan részvéte mellett ment 
I végbe. Ittlakő családján kívül gyászolja két 
i fia Párizsban és egy leánya Palesztinában,
I — Geist Jolán Ludus, és Kaufmann Lip ót 

í Bucuresti szívesen látják összes rokonaikat 
I és ismerőseiket f. hó 11-én d. u. 4 órakor 

Luduson tartandó esküvőjükön. Minden kü- 
> lön értesítés helyett.

— Aranytolvajt fogott a bányavidéki 
csendőr ség. Tudósítónk jelenti: A bai amu­
réi csendőrparancsnokságnak már régen 
gyanús, hogy a csempészésre legtöbb ara­
nyat a valeai borcutului Aurum-bányate­
lepről lopják. Állandóan szemmel kisérték 
a munkásokat, míg tegnap Besliu csendőr­
főhadnagynak sikerűit leleplezni egy arany 
tolvajt. Egy Schlézinger nevű fiatal mun­
kást, aki az Aurum ércfeldolgozó üzemben 
teljesít szolgálatot, megmotozott és zsebei­
ben 20 gram 90 százalékos aranyat talált. 
A fiatal munkás a bizonyíték terhe alatt 
beismerte, hogy már régen lopja az ara­
nyat Torna Vasile és Guie Petre borcuti la­
kosok felbujtására. Eddig legalább hus:z 
Ízben hozott ki 5—6 gramot és mindig pár 
száz lejért a felbujtóknak adta el. A fiú 
vallomása alapján elővezették a két orgaz­
dát is, akik egy pillanatig sem próbálkoz­
tak tagadni és azt állítják, hogy a lopott 
aranyat Ferencz Farkas baiamarei ecet­
gyárosnak adták el jópánzért. Az arany­
lopási ügybe belekeverték még Hindid 
András, Dűli Ferenc, Balázs József és Sze­
pesi Gyula borcuti lakosok neveit, akiket 
ó. csendőrség most fog kihallgatni és biz­
tosra veszik, hogy a nagyobb szabású 
aranyüzér-társaságról rántják le a leplet.

I — Előadások Pirké Abotból. Glasner Aki- I ba főrabbi szombaton délelőtt tiz órakor a 
I lupsai Goldstein-féle templomban prédiká- 
1 ciót fog tartani A főrabbi délután fél 6 

órakor a Tudor Vladimirescu uccai Sasz- 
chevra templomban az Atyák tanításaiból 
fog előadni. Ezt az előadását minden szom­
baton délután félhat órakor folytatni fogja 
ugyanazon a helyen. Az előadások iránt már 
eddig is élénk érdeklődés nyilvánul meg.

— Akar jól mulatni?«,. Akkor okvetlen 
í olvassa el André Maurois remek humoros re- 
• gényét, „A hallgatag Bramble ezredes“-t.
! Epocha-kiadás, kapható minden könyvkeres­

kedésben. Ára 63 lej.

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek 
kezelésénél reggelenként éhgyomorra egy- 
egy pohár természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz abszolút megbízható hashajtó Az or­
vosok ajánlják.

Szinészvizsga a Tatárjárás cimü operett­
ben. Hetényi Elemér színművész, a cluji Da- 
vüa Színház stúdiójának tanára rendezésé­
ben e hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
vizsgaelőadás lesz, amelyen a stúdió növen­
dékei tanúbizonyságot fognak tenni képessé­
geikről és haladásukról. A stúdió vezetősége, 
nehogy túltermelés legyen a szinipályán, úgy 
határozott, hogy csakis az elhivatottak és 
tehetségesek lehetnek növendékei a művész- 
iskolának. A fiatalok valósággal Ígéretei a 
magar kisebbségi színészetnek és bizonyára 
becsületére válnak majd az ország művésze­
tének. Kálmán Imre Tatárjárásában' a követ­
kező szereposztásban lépnek fel a növendé­
kek: Riza bárónő — Becze Mária, Treszka — j 
Temesvári Gitta, Mogyorossy önkéntes — j 
Szász Éva, Elemériné — Buzogány Anci, 
Idike — Wávra Anny, Lőrentey főhadnagy i 
— Hornná Pál, Imréd! kapitájiy — Peternák 
Tibor, Elekes hadnagy — Gulácsi Albert, 
Bence — Papp Lajos, Túri szakaszvezető — ; 
Bánhegyesy Sándor, Wallerstein — Nagy : 
Pista, Gerő intéző — Borbáth Zoltán. Loho- ] 
nyai altábornagyot Hetényi Elemér fogja ját- ! 
szani. Az előadás iránt városszerte nagy ér- i 
deklődés nyilvánul meg.

I A Goldmark Filharmónikus Társaság e 
‘■j hó 12-én rendezi első kvartett estélyét. A 
1 műsor zenei csemegéket ad: minden kom- 
I ponistától a klasszikus komolyság mellett 
j a legdallamoeabbat.
í Az első szám Franz Xaver Richter: C- 
i dur vonósnégyese, sokáig kéziratban fe- 
; küdt a National Bibliothekben Berlinben 
I és csak röviddel a háború előtt sikerült 
\ megjelentetni. Ez a kvartett a nagyhírű 
I Riemann professzornak köszönheti, hogy 
I ismét napvilágra került, a világhírű Leh- 
I ner kvartett pedig népszerűsítette. Richter 
[ a hires Stamitz-val, valamint Haydin-nal 
\ jogosan nevezhető a vonóskvartett megte- 
■ remtőjenek. Különösen érdekes az, nogy 
' valószínűleg ez a legidősebb kvartett, mely 
brácsára is Íródott és amelyben a brácsa 
meglehetősen önállóan van kezelve. Franz 
Xaver Richter egyébként meglepően mély 
és komoly kontrapunktikus tudással ren­
delkező egyéniség, akinél feltűnik, hogy a 
melodikus témák mellett a basszus és kü­
lönösen a középszólamok milyen természe­
tesek, mesterkéletlenek.

Mozart harminchat kvartettet irt, ebből 
kb. tiz közismert és inkább ezeket játsszák 
előszeretettel, bár a többi is melódikus és 
talán könnyebb muzsikát is képviselnek, 
mint ezek. Ez a C-dur kvartett talán a leg­
szebb, közönségsiker szempontjából pedig 
a leghálásabb, tele bájjal humorral, érzés­

sel és mint minden Mozart-alkotásban, a 
csodálatos könnyedség van a legnagyobb 
hatással a hallgatóra.

A Beethoven kvartett már a sors prob­
lémáival foglalkozik, komor szenvedélyek­
kel van tele és ahhoz a tragikus C-moll 
körhöz tartozik (V. Symphonia, de a So- 
natak op. 10 ,—- op. 13, op 111 is, valamint 
a zongora és vonóstrió op. 1 és op. 9 etc.), 
melyet Beethoven legszebb férfikarában 
komponált és melyet később az F- és D- 
moll hangulat vált fel. A most előadásra 
kerülő kvartettje komoly, mély muzsika, 
tele belső feszültséggel, tele nyugtalanság­
gal és a későbbi nagyság víziói érezhetők 
benne. A szenvedélyes első tétel, telve énért" 
giával, emberi mélységekkel eienk ellenté­
tet képez az idillikus második tétellel. A 
menüett pedig — néha örömteljes tánctak- 
tukoson keresztül — az egész kvártett 
csúcspontjához vezet a negyedik tételhez. 
Csupa lázas izgalom és belső nyugtalanság 
még az As-dur melléktéma sem nyugtat 
meg — presztisszimóban közeledik a befe­
jezés, mely beethoveni magasságokban 
vész el.

— Kedvesére gyújtotta a házat és tingyil- 
• kos lett egy bucuresti bérkocsis. Bucuresti­

ből jelentik: Badica Mihai 48 éves bucuresti 
kocsis vadházasságban élt egy Maria Moldo- 
veanu nevű fiatal asszonnyal, aki nemrégi­
ben elhagyta s ezért elhatározta, hogy végez 
vele. Ma éjjel alaposan leitta magát Badica* 
azután revolverrel felfegyverkezve és egy 
üveg benzinnel a hóna alatt megjelent Moi- 
doveanu Maria lakásán. Eltorlaszolta az aj­
tót, majd felkeltette a szomszédokat és arra 
kényszeritette őket, hagyják ei a házat. Mi­
kor ez megtörtét, Badica benzinnel leöntötte 
az ajtókat és padlót s tüzet gyújtott. Mikor 
a ház lángbaborult, három golyót lőtt a fe­
jébe. A tüzet végül is -sikerült eloltani és 
Moldoveanu Máriát kimenteni.

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR* _ r

április 30-tól május 10-ig.

50%-es utazási kedvezmény

Vízummentes határátlépés.

Vásárigazolvány egyenként 120 lejért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az Európa 
utazási iroda és a Wagons Lits-Cook iroda 

összes fiókjainál.
Es „Economia" Cluj, Piata Unirii No. 23. sz.
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önként jelentkezett 
Budapesten Rudas 
Zoltán dr. kommu­

nista emigráns
Bécs, április 8. A rendőrség politikai osz­

tályán jelentkezett dr Rudas Zoltán volt bu­
dapesti ügyvédjelölt, aki 18 év óta emigrá­
cióban él Bécsben. Arra kérte a rendőrséget, 
adjon ki számára útlevelet, hogy Becset ón­
ként elhagyhassa és Budapestre visszatér­
hessen jelentkezés céljából, mert a budapesti 
ügyészség elé akar állani. Rudas 18 év o a 
körözés alatt áll gyilkosság és hazaárulás
miatt. . . ,

Elmondotta, hogy a magyar tanácsköztár­
saság idején Ágoston Péter volt külügyi nép­
biztos titkára volt, 1919 májusában pedig a 
szekszárdi forradalmi törvényszék elnöke. A 
forradalom idején több ítéletet hozott, köz­
tük egy halálosat is. Puskás József vörös 
határőrt, aki egy csempészt meggyilkolt és 
kirabolt, halálra ítélt és két óra múlva ki is 
végeztette. A tanácsköztársaság bukása előtt 
kevéssel Becsbe ment és ott a szovjetkövet­
ségen mint első titkár teljesített szolgálatot, 
dg nem politikai, hanem kizárólag adminiszt­
ratív jelleggel. Minthogy a bécsi magyar 
konzulátus nem volt hajlandó Rudas reazéie 
útlevelet kiszolgáltatni, ezért a bécsi rend­
őrség tegnap az Árpád-sinautóra tette dr Ru­
dast? mert a sinautó Bécs és Budapest kö­
zött egyáltalán nem áll meg és a rajtauta­
zók útleveleit a magyar fővárosban vizsgál­
ják felül. Rudas igy Budapestre is erkezett s 
azonnal jelentkezett a főkapitányságon, ott 
töltve az éjszakát s ma reggel pedig meg­
kezdték részletes kihallgatását.

A Zsidó Világkongresszus energikus 
akciő|@ a danzigi zsidók jogainak

megvédéséért
Itiáci-iörvényekei akarnak bevezetni a szabadállambsu

GENF április 8. (Rador.) A Zsidó Világkongresszus végrehajtó bizottsága er- 
tesü^Zól ÍZ « danzigi szenátus a közeljövőben a németországihoz hasonló 
faütörvénueket akar bevezetni és hogy a szóbanforgó törvénytervezetek mar készén 
■ 1 vtnnTt több tévést tett amelyek hivatva lennének megakadályozni a szabad va

roldmi \zsitia M-S rÄf
«. réUMa a bizottság Avenolnepszo- 

Ügyeiét a helyzet súlyosságára és táviratilag fordult Burchari 
Itíesszltl Dankgnépszövetségi főbiztosához. A bizottság átirataiban azon re- 
méílét fejezi M. hogy a nemzetközi fórumoknak sikerülni fog megakadalyozn,a 
^nürnbergi törvénykezés<< alkalmazását egy a Népszövetség vedelme dia helyezett

lakossággal szemben. ' - - '

Április 17-én

SZIGETI József
hege dühangver senye

Davila
Színházban
Gondoskodjon

jegyről!

Fonios értekezletet tartanak 
a finn fővárosban az északi 

országok miniszterelnökei
Helsinki, április 8. Svédország, Norvé­

gia, Dánia és Finország miniszterelnökei 
áprlis 20-án értekezletre ülnek össze a finn 
fővárosban, hogy a nemzetközi helyzetről 
és a spanyol polgárháború kérdéséről tár­
gyaljanak.

Április 10-én utaiik Belgrádba 
a török miniszterelnök es kulugy-

miniszter
Benes elnököt hazatértében meleg ünneplésben

részesítenék 8 lusosziá^ial városok

\

Belgrad, április S. (Rador). Benes elnököt 
hazatérőben mindenütt rendkívül meleg ün­
neplésben részesítették. Ruman, Vinkoviczen, 
Mitroviczan, Zagrebben és Mariboron -ünnep­
ségeket rendeztek a csehszlovák elnök tisz­
teletére, aki kijelentette, hogy az iránta meg­
nyilvánuló rokonszenv újabb bizonyítéka a 
kisantant szilárdságának.

Szarajevóban tegnap este Benes elnök ju­
goszláviai látogatása alkalmából a lakosság

Beck cáfolja, hogy el- 
hidegűlés állott volna be 
Németország és Lengyel-

ország Isőiöt!
Párizs, április 8. (Rador.) Cannesból való 

elutazásakor, ahol szabadságát töltötte Beck 
lengyel külügyminiszter, kijelentette a Paris 
Soir munkatársának: A lemondásomról szó­
ló hir túltengő fantázia szüleménye. Jót ne­
vettem, amikor a hírt hallottam. Jelenleg 
nem tudok semmilyen okot, ami német 
szomszédainkkal való magatartásunk meg­
változtatását indokolttá tenné. Ami Fran­
ciaországot illeti, Beck kijelentette: Meg 
vagyok győződve, hogy a Lengyelország és 
Franciaország közti viszony rövid időn be­
lül termékeny eredményeket fog hozni.

Tarzan fogságban
Izgalmas kalandorfilm, csodás felvételek­
kel Afrika őserdejeiből. Főszerepekben:

Johnny Weissmüll%Matii8enO'Stiliivan

rokonszenvének adva kifejezést, tüntetett a 
csehszlovák konzulátus épülete előtt, 

j Isztambul, április 8. Iszmet Inonu minisz- 
terel nők és Rüsdi Arras külügyminiszter áp­
rilis 10-én indulnak Belgrádba. Török politi- 

■ kai körökben megkülönböztetett fontosságot 
tulajdonítanak a látogatásnak, ami röviddel 

’ a kisantant tanácsülése és Benes elnök láto­
gatása után történik.

Uránia Mázad 
LYLI PONS

A világ legszebbhangu énekesnőjének 
egyetlen filmje:

Primadonna félte

Meghosszabbították a ísschnlkai 
kiképzésben részesített olasz

kaíozsak szolgálati ideiéi

Róma, április 8. Az 1914-ben született ka­
tonákat, akiket a rádió- és autókezelésben 
képeztek ki, nem küldik haza annak ellenére, 
hogy lejárt szolgálati idejük.

Hetedszer hosszabbította meg 
a híre säg a szülőgyitlíos diák 

és társaieák letartóztatás! 
végzését

Bucuresti, április 8. Az ilfovi törvény­
szék ma hetedszer hosszabbította meg a 
szülőgyilkos Vasile Constaní inescu diák és 
barátai Coca Balaescu és Aöa Solomon 
vizsgálati fogságát. Constantvnescu az 
egész tárgyalás alatt őrültnek tettette ma­
gát, -azonban a legkevésbé sem befolyásol­
ta a bíróság döntését.

A baszk kormány csapatainak 
közeli döntő győzelmét jelenti be

kiáltványában
Az északi fronton sorozatos sikereket értek el a kormány- 

csapatok. Á telketek is fontos hadállások eh
fogtálé sál h lentik

I Urquiola szorosokat és több magaslatot,
! Madridnál a kormánycsapatok több tárna- 
; dását visszaverték.
■•j Párizs, április 8. A Pariser Tageszeitung,
I a német enigránsok lapja azt Írja, hogy 
V Gerhard Fieseler, a hírneves német pilóta 
j Spanyolországba életét vesztette.
í Ádáz harcok Bilbao előtt
I 3.
I Burgos, április 8. A felkelő kormány je- 
\ lenti, hogy két kormánypárti repülőgépet 
I lelőttek, mig másik hármat leszállásra 
I kényszeritettek. Naval Cameroból érkező 
\ jelentés szerint a felkelők Las Rozas kör­
nyékén visszaverték a kormánycsapatok tá- 
h madarait. A győzelmes biscaiai offenzív» 
j során a felkelők ádáz ellenállásra találtak 
? mindenütt. Sokszor órákig tartó közelharc 
l folyt egy-egy pozícióért. A csapatoknak egy 
1 oszlopa Durango város felé nyomult, másik 
I' része pedig Bilbao felé irányul.

Pozo-blancoi harcokról érkező jelentések 
Y szerint a kormánycsapatok Penna Roia vá­

rost négy kilométerre közelítették meg ét 
"több pozíciót elfoglaltak. Két felkelő segély- 
r csapatot a kormánypárti tüzérség szétvert

Több halálos ítélet a tetuani fet- 
kelők perében

Tanger, április 8. (Rador.) A tetuani spa­
nyol katonai törvényszék több halálos ké­

pletet hozott a tetuani repülőtéren márciui 
24-én leleplezett összeesküvés ügyében. A3 
^Ítéleteket azonnal végrehajtották.

Madrid, április 8. (Rador.) Bilbaoból jEl­
lent! a Havas, hogy tegnap este a város 
lakosságát szirénák által figyelmeztették, 
hogy meneküljön lakásaiba, mert a felke­
lőknek egy repülöraja közeledik. Egyidejű­
leg kormánycsapatok több vadászgépje emel­
kedett a levegőbe és visszavonulásra kény- 
szeritette a felkelők raját, amelynek mégis 
sikerült néhány bombát elhullatniok a 
Bilbao közelében fekvő falvakra. Két embert 
megöltek, többeket megsebesítettek a bom­
bák. Ugyancsak tegnap este a felkelők re­
pülői Santander tartományban bombáztak 
több helyiséget. Nyolc embert megöltek, ki- 

< lencet megsebesítettek. Bomba ért Sant- 
] ander állomása közelében egy villamosko- 
1 csit. -A jegyszedő meghalt, a kocsivezetö 

megsebesült.
Az északi fronton visszaverték a fel­

kelőit támadásait

A kormány északi seregének vezérkara 
) jelenti: A guipuzcoai arcvonalon Fibar kör- 
j zeíben a kormány tüzérsége szétszórta az 
) ellenség által A rate kolostor közelében ösz- 
í szevont haderőket. Célba vette a plasencia! 

gyárakat és a felkelők főhadiszállását is. a 
biscayai fronton a felkelők változatlanul he­
ves támadásokat vezettek Orchandiano kö­
rül, sikerült is rövid időre elfog] almok né­

hány dombot, amiket azonban a kormány­
csapatok hamarosan visszaszereztek. A bur- 
gosi fronton tüzérségi harc folyik. Santander 
nél a felkelők ellentámadásba mentek át, de 
súlyos ember- és hadianyag veszteséggel 
kénytelenek voltak visszavonulni. Asturiá- 
ban, Oviedo közelében a kormány tüzérsége 
szétlőtt több épületet, ahol a felkelők gép­
fegyvereket állítottak fel.

A baszk kormány kiáltványt bocsátott ki, 
amelyben milíciáinak közeli győzelmét je­
lenti és hangoztatja annak szükségességét, 
hogy teljes fegyelem uralkodjék a lakosság 
körében. A kormány biztos abban, hogy 
amint erősítéseket kap, a baszk hadsereg fé­
nyes győzelmet fog aratni. Minden fegyel- 
metlenséget azonban szigorúan meg fognak 
torolni.

A Madridi védelmi tanács jelenti: A köz- 
társasági repülők továbbra is élénk tevé­
kenységet fejtenek ki a Madrid körüli arc­
vonal összes körzeteiben. A madridi és 
guadalajarai frontokon semmi jelentenivaló 
nem történt.

A felkelők is sikerekről számolnak be
Salamanca, április 8. A felkelők hivatalos 

közleménye szerint a felkelő haderők győze­
delmes előnyomulása folyamatban van. a 
biseayai fronton elfoglalták Barazar és

1 A főmufti a mandátum visszaverését
\ as angel palesztinéi fzeríödes 
i kötései követeU

Jeruzsálem, április 8. (Rador). A főmuftt 
kijelentette az újságíróknak, hogy a muzu- 

í mánok az angol mandátum visszavonását ét 
\ angol-palesztinai szerződés kötését követelik, 
] az angol-egyiptomi szerződés mintájára.
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fatarescu for^

BUCHE 
katlan mozgásI 
tok folynak; a[ 
tos megbeszélj 
tökben rendkix 
* belpolitikába*

Djiil
Tatarescu, m 

kintett kormány 
azé annyi váltó 
Berceanu földmi 
iparügyi minis. 
Djuvara és Inc 
pedig benyuj 
Djuvara volt ig 
akkor bejelentet 
kilépését is. Dju) 
egyike az orszá 
és többizben is 
zetközi megnyila' 
iparügyi minist 
foglalta el az ig 
Gazeta írja, Dj 

, te az, hogy miu 
ban, hogy komoly 

j élén, az ismert k 
datták.

Ma délelőtt az 
. nisztériumban 

ceanu alminiszte 
miniszter üdvözö 
te, hogy a jeleni 
szer megfelelő 
reskedelmi mér le 
nyezte. Románia 
közi kötelezettsé 
let fedezve van.

1— örvendek 
; bogy Berceanut 

. hetem.
Berceanu válás 

daság mellett fo| 
ihán jelleg kihal 
szükségesnek.

A nei 
Dinu Bratianu

j — Tokióból Európán át Londonba repöl I ott komme

egy japán pilóta. Karachiból jelentik: A* jf y hivatalos 
* „Isten Szellője“ nevű japán repülőgép ToW | «ezo, a pillanatn 

ból Londonba indult Bassota útiránnyal. A31 melyen jellemző 
Isten Szellője kedvező körülmények 

} zött folytatja útját. A gép eddig 8470 
: métert tett meg 28 óra alatt. Masak; P*
: rádión át közölte, hogy ma délután Athén 
i érkezik, hogy miután ott töltötte -z 
; szakát, holnap délben Londonba érhessen.

Megtalálták a lezuhant utasszállító r* 
pülőgópet. Newyorkhól jelentik Az 
hegyekben lezuhant utasszáll’tó repüiög I 
Phönix város közelében megtalálták. A e 

i 8 utasa szénnéégett.
' __ Az amerikai kormány nem gondol a d° I

lár ujjáértékelésére. Washingtonból je1-“ I 
Wallstreet! körök cáfolják azt a hiit, 
az amerikai kormány a dollár ujjáérté.te J 
re gondolna. Ezt elleneznék a mezögszá 
iparosok, mert a nyersanyagok árát ^eVßi J

FRATÜIRNiTAS Könyv 
nyomása Ciuj_ Strada Bar oa L 
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,Dinu Bratic 
szervezetek irá] 
kijelentéseit, hí 
len fél* akit az 
előtt tartása é& 
vezérelnek. A 
Ky osan társáé 
összhang poZtfi] 
tályharc és a 
tárásával. Bál 
a terrorj hatok 
logok megszül 
nemzeti parasz\ 
'befolg ásóit atni 
l°hbolde,lra ak 
*októl. akik a 
karjaiba taszítí
Várt a demokr\ 
orgonuma maró 
ktrn túlzásait cl 
^Vitációs érdél


